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„VICTORIA" Institut de credit si economii societate pe acţii. 

C o n v o c a t o r . 
Domnii acţionari ai Institutului de Credit şi Economii „VICTORIA", prin aceasta se invită, conform 

§-ului 27 din statute, la 

a XXXVIII-a Adunare Generală Ordinară 
care se va ţinea în Arad, la 2 5 Februarie 1926, la 11 ore înainte de amiazi, în localurile Institutului (Bule
vardul Regele Ferdinand I. No. 3.) 
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t e: 
3 Modificarea paragrafelor 6, 10 şi 12 din statute. 
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veghiere şi stabilirea bilanţului-
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Domnii acţionari cari doresc a participa la Adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi, în 
senzul §-lui 22 din statute sunt rugaţi a-şi anunţa la Direcţiune dreptul lor de participare la Adunarea generală şi 
eventual dovezile de plenipotenţă, cel puţin cu 24 ore înainte de Adunarea generală. 

Arad, la 12 Februarie 1926. Direcţiunea. 
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Aureliu St. Sulufiu, m. p. Dr,EugenIieleş,m.p, DemetriuMuscan,m.p. Dr. loanRobu,m.p. Dr. Aurel Roicu,m.p. 
Vi eşedinte. 

Raportul Comitetului de supraveghiere 
Onorată Adunare Generală! 

In conformitate cu dispoziţiunile legii comeiciale şi sta
tutelor institutului, îa şedinţele noastre ţinute în anul de ges
tiune 1925, am scontrat toate ramurile de operaţie al institutu
lui „VICTORIA" atât la centrală cât şi la filialele noastre din 
Chişineu, Siria, Ineu, Radna. Peoica şi Buteni, precum şi la 
agentura din Săvârşin şi pretutindeni am aflat ordine şi punc
tualitate exemplară. 

Am cenzurat şi confrontat „Bilanţul" şi contul „Profit şi 

Perdere" cu inventarele, cu registrele principale şi auxiliare şi 
cu extrasele şi le-am aflat întru toate exacte. 

Pe baza acestora, primim atât propunerea privitoare la 
împărţirea venitului de Lei 11,039.842'22 precum şi celelalte 
propuneri ale direcţiunei şi le recomandăm şi Onor. Adunări 
Generale spre primire. 

După aceasta rugăm Onor. Adunare Generală să bine-
voiasoâ a da atât direcţiunei, cât şi comitetului de supra
veghiere absolutorul pe auul de gestiune 1925. 

Arad, la 12 Februarie 1926. 

Dr. Eugen Beleş, m. p. 

Comitetul de supraveghiere: 
Aureliu St. Sulufiu, m. p. 

preşedinte. 
Demetriu Muscan, m. p. Dr. loan Robu, m. p. Dr. Aurel Uaicu, m. p. 
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Noua îndrumare a Astrei 
— Discursul de deschidere al şedinţei plenare a secţiunilor Astrei din 14 Februarie în Cluj —-

Sunt fericit, că pot prezida şedinţa 
plenară de azi a secţiunilor noastre li
terare şi ştiinţifice. Totdeauna am so
cotit aceste secţiuni organele de viaţă 
ale Asociaţiunii. Prin ele mai vftrtos 
acest aşezământ naţional de covârşi
toare importanţă a putut a se apropia 
de idealul său: intensificarea conştiin
ţei de sine a poporului românesc şi in-
dreptarea acestui popor pe calea-pro
gresului, ceeace va să zică creiarea 
condiţiilor de validitare maximală a 
fiinţei sale etnice distincte în serviciul 
desăvârşirii sale, colaborând astfel în 
chip vrednic la munca atât de anevoioa
să a omenirii spre culmile civiliza-
ţiunii, care urmăreşte găsirea şi apli: 
carea neîncetată a soluţiilor tot mai 
propice pentru paşnica împreunăvie-
ţuire a oamenilor şi maximala lor mul-
iumire pţţsibilă pe pământ. 

Incă_odată, secţiunile literare şi ştiin
ţifice sânt organele de viaţă ale Aso
ciaţiunii. 

Cu timiditatea şi desorientarea ori
cărui început chiar la întemeierea ace
stei societăţi acum 65 de ani s'a încer
cat oarecare organizare a activităţii ei 
literare şi şiinţifice. Ga un fir roşu în 
Istoria Asociaţiunii se poate urmări a-
ceastă preocupare a înaintaşilor noştri. 
In frumoasa sa conferinţă cetită anul 
trecut în şedinţa noaâtră plenară ţinu
tă la Braşov cu prilejul sărbărilor jubi
lare ale liceului Andrei Şaguna distin
sul nostru coleg d. Onisifor Ghibu a 
făcut istoricul acestor secţiuni, scoţând 
la iveală în' chip luminos menirea şi 
marea lor importanţă. Atunci se impli-
nea un sfert de veac dela organizarea 
lor prin iscusitul secretar de pe vre
muri Cornel Diaconovici. Preşedintele 
Andrei Bârseanu mult s'a anevoit să 
le dea suc de viaţă. Dar nici odată ac
tivitatea lor n'a ajuns deplin măsura 
aşteptărilor. 

Silindu-mă-din toate puterile să a-
daptez rostul Asociaţiunii nouilor con
diţii de viată, creiate de minunea fe

ricită ce marele Dumnezeu ne-a hără-~ 
jzit prin unirea tuturor românilor în 
statul lor naţional, înainte de toate 
gândul meu s'a îndreptat spre secţiu
nile literare şi ştiinţifice. 

Cu sfială v-am comunicat anul tre
cut doririle mele. Dar, mai pre sus de 
ori-ce aşteptare dniile voastre v'aţi do
vedit prea vrednici urmaşi ai bunilor 
noştri înaintaşi, cari ne-au lăsat moş
tenire focul sacru al iubirii de neam 
şi cultul jertfei pentru ideal. La timi
dul meu apel aţi răspuns din plinul 
unui entuziasm de glorie izvorîtor pen
tru oricare neam. Distinşii profesori ai 
Universităţii din Cluj şi dela toate ce
lelalte institute româneşti de învăţă
mânt, medici, advocaţi, ingineri, lite
raţi şi artişti, cu toţii v'aţi angajat la 
reorganizarea secţiunilor literare şi 
ştiinţifice ale Asociaţiunii, impusă de 
nouile vremi. Nu aţi promis mult, dar 
aţi început a făptui. Aproape toată in
telectualitatea din Ardeal este astăzi 
întovărăşită muncei domniilor voastre. 
Aţi dat viaţă revistei Asociaţiunii, 
munca d-voastră se resimte deja în 
nouile broşuri ale Bibliotecei noastre 

' populare, prin tipografiile Sibiiului se 
tipăresc fără încetare valoroasele 
d-voastre contribuiri la Biblioteca 
„Astra" pentru. întelectuali. Aci la Cluj; 
în această nouă capitală a culturei ro
mâneşti, fără sgomot, fără reclamă, cu 
modestie, dar cu bărbătească energie 
aţi început munca de albină, ce în cu
rând va îndulci viaţa în această pro
vincie românească de Dumnezeu bine
cuvântată. Cine urmăreşte ca mine la
borioasele d-voastre eforturi pentru 
propaganda tot mai sistematică a cultu
rei în massele populare acela îşi va 
simţi sufletul înviorat de dulci nădejdi. 

In cele 22 judeţe ale Ardealului a 
început spornica activitate pentru or
ganizarea despărţămintelor Asocia
ţiunii în fiecare plasă şi în scopul a-
cesta utilizând bunăvoinţa tuturor frun
taşilor, pe cari i-am văzut personal, 

cutreerând toamna trecută toate jude
ţele Ardealului, am izbutit să ofer mun
citorilor desinteresaţi, în acest ogor 2 
milioane Lei pentru anul curent. 

Dar toate aceste despărţăminte vor 
constitui numai organe de executare, 
cadre de funcţionare, antene de recep-
tiune, mereu perfecţionate, prin cari 
va radia şi se va revărsa asupra masse-
lor populare lumina şi hrana sufletea
scă pornită din munca atât de preţioa
să şi patriotică a d-voastră. Fără a-
ceastă colaborare a secţiunilor literare 
şi ştiinţifice organizaţia Asociaţiunii 
rămâne neputincioasă 

Asociatiunea nu desconsideră popo-
raţiunea orăşenească, cu atât mai pu
ţin muncitorimea industrială. Dovadă 
nesfârşitul şir al conferinţelor şi mani-
festaţiunilor .culturale, aranjate prin ori 
sub auspiciile Asociaţiunii. Dar nu tre
buie să scăpăm din vedere faptul, că 
obiectivul adevărat al Asociaţiunii a 
fost şi rămâne satul românesc, ţăranul 
român. Subliniez intenţionat cuvântul 
român. Fiindcă dela început Asociatiu
nea a fost cetatea de apărare a fiinţei 
româneşti în Statul opresor, iar astăzi 
în statul român ea vrea să rămâie pâr
ghia puternică, ce prin muncă con
structivă, prin sănătatea fizică, prin 
morală şi cultură superioară are să 
înalţe poporul românesc la locul de 
frunte ce i-se cuvine ca element alcă
tuitor de stat între neamurile conlocui
toare, justificându-i asfel dreptul la 
existenţă în concertul naţiunilor nizui-
toare spre civilizaţiune. Pentru aceea 
Asociatiunea este numai a românilor 
şi fără a atinge cât de puţin drepturile 
ori progresul altor neamuri, ea serveşte > 
exclusiv idealul naţional român. 

Privite din acest unghiu de vedere 
secţiunile literare şi ştiinţifice ale Aso
ciaţiunii, nu pot fi socotite ca un fel 
de Academie de ştiinţe, litere şi arte, 
ci ca o lnstituţiune organizată a acelor 
români, cari de bunăvoie, fără nici o 
constrângere, fără recompensă, fără' 
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ambiţii deşerte s'au angajat la munca 
atât de anevoioasă a desăvârşirii na
ţiunii române. Nu sunt Academie sec-' 
tiunile literare şi ştiinţifice ale Asocia-
tiunii, dar tocmai în temeiul rosturilor 
lor de acum eu văd în ele nucleul vii
torului parlament cultural român, care 
în evoluţia de neîmpiedecat spre mai 
mult bine între oameni va fi chemat 
să directioneze cultura neamului ro
mânesc şi să germineze astfel un viitor 
mai fericit patriei. Fiindcă istoria ome
nirii este istoria educaţiei, a idealelor 
şi a rezultatelor ei. 

Idealul nostru rămâne ţăranul sănă
tos, moral înstruit, organizat eeonomi
ceşte spre a fi capabil de producţie 
maximală şi ferit de orice exploatare, 
pătruns de simţul solidarităţii naţio
nale, prin care cu votul obştesc irevo
cabil întrând conştient şi hotărâtor în 
viata publică, va' introduce şi în statul 
nostru concepţia civilizată de viată so
cială întemeiată pe puritatea morală, 
adevăr, libertate şi dreptate. Acest 
ideal îl urmăreşte Asociatiunea prin 
secţiunile sale. 

Adaptată nouilor condiţii de viată, 
ea a început cu voioşie munca. In sem-
nuj acestei strădanii ne-am adunat şi 
astăzi aci.-Vom primi raportul despre 
constituirea secţiei medicale. Vom 
asculta în deosebi programul de mun
că al acestei secţii, care a întrunit în 
sânul său aproape pe toţi medicii ro
mâni din Ardeal. Eu însă cu prilejul 
acesta sunt fericit să Vă anunţ, că mi-a 
succes a asigura în măsură mai .mare 
decât în trecut mijloacele materiale 
pentru munca d-voastră desinteresată 
şi atât de folositoare. »Vara trecută 
V'am promis 100.000 Lei. Suma acea
sta dăruită în .mare parte de Ministe
rul Instrucţiunii, s'a şi distribuit între 
secţiuni înainte de sfârşitul anului tre
cut. Am câştigat o a doua sută de mii, 
din care se vor tipări anul acesta lu
crările d-voastră menite pentru biblio
teca „Astra". Pentru- anul curent v'am 
pus în vedere din bugetul Asociatiunii 
3—4sute de mii Lei. Sunt vesel să Vă 
pot anunţa, că această sumă va fi mai 
mult decât dublată. Văzând programul 
de muncă al secţiei medicale pe care 
i-l-am prezentat toamna trecută d. Mi
nistru al sănătăţii şi ocrotirilor sociale, 
Nicolae Săveanu, a înscris în bugetul 
ministerului său, ca subvenţiune socie
tăţii „Astra" pentru opera sa medicală 
stima de 5 sute mii lei. In numele Aso
ciatiunii şi în numele d-voastră aduc 
domnului Ministru adânca mea mulţu
mită. Ii mulţumesc şi pentru cinstea 
ce ne-a făcut delegând pe d. dr. Tilea 
să-1 reprezinte la această şedinţă. Tri
mit de aci mulţumirile mele şi domnu
lui dr. I. Bordeâ fostul şef al serviciu

lui . şanitar-central, care asemenea a 
fost călduros sprijinitor al cererii noas
tre. Cu suma menţionată, sunt convins, 
secţia medicală va putea să producă 
încă anul acesta rezultate reale. 

Având în vqdere urgenta necesitate 
de a organiza eeonomiceşte satele 
noastre, cred să pot pune anul acesta 
la dispoziţia secţiei economice-sociale 
suma de 200.000 Lei, iar celorlalte sec
ţiuni le-am asigurat în bugetul Asocia
tiunii suma de 300.000 Lei. Astfel sec
ţiunile au acum la dispoziţia lor suma 
de un milion lei. 

Oblind calea părăginită, înfiinţând 
despărtămintele în plăşi şi cercurile 
culturale în fiecare sat ca organe de 
executivă, pregătind cu ajutorul d-voas
tră planul de acţiune, creind în public 
atmosfera trebuitoare şi câştigând'mij-
loacele materiale Asociatiunea va re
începe acum era realizărilor, fiindcă 
nimic nu urăsc mai mult în lumea a-
coasta, decât fanfaronada naţională 
fără muncă constructivă. 

Cu aceasta aş fi terminat cumintele 
ce doream să le rostesc cu acest prilej. 
Dacă însă ziua de astăzi va marca ^o 
nouă etapă în istoria secţiunilor noas
tre, ea prezintă pentru noi şi o parti
culară însemnătate. Prin intervenirea 
inventivului hazard am ajuns să con
stat, că tocmai azi în 14 Februarie se 
împlinesc 25 de ani, de când unul din
tre colegii noştri şi-a publicat în ve
chea „Tribuna" dela Sibiiu primul şău 
articol. De atunci şi până astăzi, de 
un sfert de veac, an de an tot mai îm
belşugat distinsul nostru coleg, scum
pul meu amic şi iubitul meu elev de 
odinioară Ion Lupaş varsă lumină în 
jurul său. 

In Pa 
S'a lăsat, din înălţimi invizibile, o per

dea străvezie, peste lume. 
. Zornetul icoanelor, veselia seratelor dan

sante, şi a chefurilor se aude tot mai slă
bit, ca prins într'o surdină uriaşă... 

Lumea se desmeticeşte din aiureală, se 
apropie de perdeaua străvezie, şi priveşte 
spre taina ce o ascunde. 

Cu cât mai mulţi sunt cei ce se apropie 
de această perdea, cu atât sufletele se înal
ţă, lăsând în urmă tot noroiul ce s'a ali
pit de haina lor de humă... 

Prin perdeaua străvezie, se desluşesc ta
blouri minunate. 

Pe-un deal pieziş, ars de soare, şi plin 
de bolovani se ridică trei cruci, şi trei 
.judecăţi la moarte se sbat în chinuri. 

Numai cel din mijloc pare liniştit, cu ca
pul încoronai cu spini, învăluit într'o hai
nă mohorâtă. 

Plebea vociferează şi urlă, invitând pe 
cel osândit să se coboare de pe cruce. 
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Distins în serviciul bisericei noastre 
.ortodoxe, profesor la Sibiiu, protopop, 
secretar general la Resortul de Culte 
şi Instrucţiune în primul guvern româ
nesc al Ardealului, acum profesor uni
versitar, membru al Academiei româ
ne, deputat, Ion Lupaş a devenit una 
dintre figurile cele mai reprezentative 
şi consacrate ale ştiinţei, literaturei şi 
culturei româneşti. Articolele lui, prin 
ziare şi reviste, conferinţele lui aproa
pe în toate oraşele tării, cărţile lui di
dactice, operele lui istorice, literare şi 
ştiinţifice, comunicările sale la Acade
mie, alcătuiesc pentru toate vremile o 
comoară a progresului neamului nos
tru pe calea civilizatiunei. 

Nu ştiu însă, dacă nu este mai co
vârşitoare valoarea lui ca exemplu al 
caracterului în acest veac întunecat de 
îngrozitoarea concepţie mamonistă? 
Puritatea morală a vieţii sale, austeri
tatea concepţiilor sale în raporturile so
ciale, tăria şi consecventa principiilor 
idealiste ce profesează, mai presus de 
toate intransigenta sentimentelor sale 
româneşti, ce i-a adus înainte de răz
boi temniţa dela Seghedin şi amarul 
exil la Soprbh în anul sfânt 1916, când 
fraţii au ridicat armele pentru desrobi-
rea noastră, lupta lui neprihănită de 
azi pentru adevăr, dreptate şi libertate, 
prin toate acestea personalitatea lui 
Ion Lupaş constituie o veritabilă forţă 
educativă pentru tineretul nădejdilor 
noastre de mai bine: integer vitae sce-
lerisque purus. 

In numele Asociatiunii aduc Colegu
lui nostru Ion Lupaş felicitările mele 
şi călduroasele noastre urări de bine. 

Vasile Goldiş 
Preşedintele „Asociatiunii". 

r e s i m i 
Ci el zimbeşte cu blândeţe, gândindu-se 

la jertfa ce avea s'o ducă până la sfârşit. 
îşi roteşte ochii peste gloata urlătoare, 

apoi îi ridică spre cer, spunând cu adâncă 
milă: 

— Părinte, iartă-le lor, că nu ştiu ce fac! 

Un surîs dumnezeesc îi încremeneşte în 
coltul buzelor, arse de sete. 

închide ochii... 
Şi aşa, cu ochii închişi, vede cum să

mânţa asvârlită de el, încolţeşte şi aduce 
roade înmiit. 

...Desluşeşte în suteranele Cetăţii pă
gâne, umbre c'e se strecoară cu opaiţuri, 
în miez de noapte, să aducă jertfă, şi să 
se închine Lui. 

Vede cum Petru, care se lăpădase de el, 
propovădueşte învăţătura lui, cu gândul 
mărturisit, că va muri şi el, când Dom
nul îl va chema. 

Vede pe Pa vel, care încă nu dăduse fa
ţă cu el şi care îl prigonea, cum îşi pleacă 
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sub paloş, capul lui mândru de cetăţean 
roman... 

Vede pe martiri în arena circului, cân
tând imnuri pentru slava Lui, şi o strălu
cire tot mai mare le împrejmuie capetele 
trudite. 

Desluşeşte precis cum temeliile Cetăţii 
păgâne trosnesc din încheieturi... 

Un împărat cu aureolă de sfânt deschi
de larg porţile pentru învăţăturile Lui, şi 
un.altul, cu pumnîi încleştaţi asvârle spre 
cer, sângele ce-i ţâşnea din rane, ţipând 
în ura agoniei: „Vicisti Galilaee!" 

Osânditul zimbeşte încă odată. El vede 
cum învăţăturile lui se răspândesc peste 
întreg pământul, după vorba lui sfântă: 
„lubiţi-vă unul pe altul, cum şi eu v'am 
iubit pe voi!" 

Apoi îşi pleacă pe umăr capul şi spune, 
ca pentru sine, cu o mare uşurare: „Să-
vârşitu-s'a!" 

Perderaua e destul de străvezie . . . 
Poate avem şi noi trebuinţă de putină 

refacere sufletească. —• 
Să ne apropiem de ea! 

Al. Ciura. 

PROBLEME ECONOMICE 

Regimul vamal protector 
De sigur că cea mai de preţ măsură 

pe care un Stat poate să o ia în favoa
rea industriei naţionale este un regim 
vamal protector. 

Stabilirea unui echitabil tarif va
mal este .foarte dificilă. 

La stabilirea unui tarif vamal pro
tecţionist, trebuie să se aibă în vedere 
următoarele puncte: 

1. Protecţia suficientă a industriei 
naţionale. 

2. Protecţia consumatorului contra 
unei eventuale specule a industriei. 

3. Interesul celorlalte activităţi eco
nomice. 

4. Interesul fiscului, şi 
5. Respectarea convenţiilor comerci

ale dintre State. 
Până la 1886 când s'a stabilit întâ

iul tarif vamal, România era supt regi
mul convenţiei comerciale cu Austria 
încheiată la 1875, tributari străinătăţii 
pentru toate produsele industriale. 

In urma acestui tarif, care, deşi nu 
era cu totul protector, stabilea totuşi 
un regim vamal favorabil industriei, 
toate convenţiile încheiate cu celelal
te State, au putut fi stabilite în condi-
ţiuni mai demne şi mai favorabile eco
nomiei naţionale. 

Gel dintâi tarif protecţionist şi care 
de altfel este în vigoare şi astăzi s'a în
cheiat la 1906, după expirarea, din 
1903, a diferitelor convenţii comercia
le. Acest tarif este, fără îndoială, acela 
care a ajutat cu adevărat desvoltarea 
industriei naţionale şi care," după unii, 
face chiar inutilă orice lege de încu
rajare a industriei naţionale. Tariful 
vamal din 1906, în destul de protector 
şi încurajator, a ajutat puternic la în
temeierea şi propăşirea industriei na
ţionale. 

Tariful vamal, pe lângă limitele fi
reşti determinate de interesele consu
matorilor şi ale celorlalte activităţi e-
conomice (agricultură, comerţ, trans
port), are o limită convenţională deter

minată de necesitatea raporturilor co
merciale dintre diferitele ţări. Gând o 
ţară are nevoie de debuşeuri cu alte 
ţări, în mod fatal, este nevoită, la rân
dul ei, să facă oarecare concesiuni. Ob
ţinerea de debuşeuri se plăteşte adese
ori cu scăderi tarifare la articole care 
se pot produce în ţară, concesiuni ce
rute de ţările străine pentru protejarea 
industriei lor. 

In România toate convenţiile comer
ciale au expirat la 31 Martie 1916; 
ceeace dă putinţă unei revizuiri temei
nice a actualului tarif vamal în vederea 
unei protecţii efective a industriei na
ţionale. Din cauza deprecierei mone
tare, industria naţională nu mai găsea 
nici un fel de protecţie în fostul tarif 
vamal. Deşi tariful vamal nu poate fi 
schimbat de cât printr'o lege, pe cale 
de interpretare Consiliul de Miniştri a 
autorizat în şedinţa dela 20 Aprilie 
1920, pe Ministrul de finanţe pentru 
prima dată să sporească taxele vamale 
din tarif la de cinci ori valoarea lor. 
Dar faţă de enorma ridicare a preţuri
lor, micile taxe vamale ce se plăteau 
înainte chiar încincite, nu influenţau 
cu nimic asupra mărfurilor importate, 
produse ale industriilor străine, care 
vin şi fac o concurenţă neleală produ
selor industriei naţionale, astăzi în 
luptă cu atât de mari greutăţi: dezor
ganizarea din timpul războiului; rui
narea şi distrugerea din timpul războ
iului, din teritoriul ocupat sau din zo
na de operaţii; scumpirea manei de 
lucru şi a materiilor prime din cauza 
căderii valutei; sciimpetea maşinării
lor necesare refacerii şi a materiilor 

. prime de import din cauza aceleaşi că
deri a valutei noastre; şi dezechilibrea
ză şi mai rău situaţia noastră valuta
ră. Fără îndoială că — tot răul are şi 
partea sa bună — dacă tariful vamal 
nu era destul de protector, scumpetea 
mărfurilor şi valuta noastră scăzută 
mai ales, micşora şi micşorează încă 

considerabil importul, astfel câ dâcâ 
industria naţională s'ar fi putut reface 
şi mijloacele noastre de transport s'ar 
fi putut reorganiza mai curând, indu
stria naţională ar fi putut găsi debuşe
uri însemnate, atât în ţară cât şi în 
străinătate, supt orice, tarif vamal. 

De altă parte în noua orientare a 
industriei naţionale, datorită alţpirii 
unei regiuni industriale cum este Tran
silvania cu Banatul, regiuni care rec
lamau noui măsuri de protecţie, un 
nou tarif vamal era absolut necesar, 

In temeiul legii din 6 Oct. 1920, ca
re autoriză modificarea tarifului va-^ 
mal şi al referatului Ministrului de f i | | 
nanţe 'din 24 Iunie 1921, privitor la'"' 
modificarea taxelor din tariful vamal 
din anul 1906, Consiliul de miniştri a 
încuviinţat, în şedinţa dela 24 Iunie 
1921 modificarea taxelor de import 
prevăzute în tariful vamal din anul 
1906. 

Noul tarif vamal a fost promulgat 
prin înaltul decret regal No. 2659 din 
28 Iunie 1921 şi publicat în Monitorul 
Oficial din 30 Iunie 1921. 

Acest tarif este un tarif provizoriu 
corespunzător situaţiei provizorie de ** t 
atunci, şi el va face'loc, atunci când 
situaţia economică generală se va îm
bunătăţi, unui tarif vamal definitiv ca
re va oglindi viitoarea noastră politică 
industrială. Pe cât s'a putut, acel tarif 
vamal a fost un tarif protecţionist şi 
adaptat tuturor nevoilor, pentruca in
dustria, la adăpostul lui, să se poată 
reface, şi alte industrii noui să se nas
că şi să progreseze. 

Tot în temeiul legei din 6 Octomvrie 
1920 la 19 Iulie 1924 a fost promulgat 
un nou tarif vamal, tot provizoriu, ce
rut de neîncetata valoare a leului, ca
re din 1921 până în 1924 pierduse 3/4 
din valoarea sa. Tariful din 1921 ne 
mai constituind o protecţie pentru in
dustria naţională, întrucât la tarif va
mal scăzut concurenţa mărfurilor stră
ine era prea mare, industriaşii au ce
rut, încă din 1923, stăruitor, modifica
rea tarifului vamal. 

Noul tarif are ca bază tot tariful din 
1921, cu mici sporiri la unele articole 
neîndeajuns de proteguite, însă cu pla
ta taxelor în aur. Pentru început leul 
aur a fost fixat la 30 lei hârtie, apoi la 
40 lei hârtie. 

Astăzi este în studiu o nouă clasifi
care vamală a articolelor impuse la 
laxe vamale şi un nou tarif vamal. . 

Până la promulgarea lui suntem tot 
supt imperiul tarifului din 19 Iulie 1924 

Nici acest tarif vamal nu oglindeşte 
încă politica vamală a ţării noastre. 
Este provizoriu, se vede, tocmai fiind
că noi încă nu avem o politică vamală 
bin-e fixată. Măsuri contradicîorii, fixări 

m 
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şi desfiinţări de taxe vamale de import 
şi export prohibiţiuni, îngrădiri sau li
bertăţi la export şi import, vin una du
pă altă fără nici o normă, fără nici o 
lege. E timpul să ne fixăm asupra ri
nei politici vamale ocrotitoare a eco-

- nomiei noastre naţionale, fiindcă din 
cauza lipsei unei asemenea politici, or
oare ar fi, activitatea noastră economi
că este cu totul stânjenită. 

Principiu] viitorului tarif vamal tre
buie să fie nu numai oglindirea poli
ticei industriale româneşti, dar acel al 
minimului tarif vamal, astfel ca taxele 
vamale pentru produsele industrijale 
care fac concurenţă industriei naţiona
le, să alcătuiască un tarif minim, să 
nu poată fi modificate prin convenţii 
comerciale orcare ar fi exigenţele gu
vernelor ţărilor streine. Un alt princi
piu, care va trebui să predomine la al
cătuirea viitorului tarif vamal, este ca 
un fabricat să fie cu atât mai impus 
cu cât a primit mai multe transformări 
în industrie. Pe această "cale materia 
primă ar fi scutită de taxe vamale sau 
impusă lă o taxă neînsemnată statisti
că, mărfurile semifabricate nu ar face 
concurenţă mărfurilor produse de in
dustria naţională, s'ar înlătura înfiin
ţarea de fabrice parazite- şi artificiale, 
care dau ultima şi cea mai neînsem
nată transformare unui semifabricat, 
care cu chipul acesta înlătură taxele 
vamale de protecţia industrială ce l-ar 
lovi. 

' Un regim vamal protecţionist cu
prinde următoarele mari capitole: 

1. Taxe vamale de import: a) pentru 
materiile prime care se găsesc în abon-
denţă în ţară, sau care se pot produce 
în ţară născând noui activităţi econo
mice; h) pentru mărfurile fabricate, 
care se pot produce în ţară, sau în oa
recare măsură pot fi înlocuite cu măr
furile, cari se produc în ţară; c) pen
tru mărfurile semifabricate în propor
ţia transformărilor industriale la care 
au fost supuse. 

2. Scutiri vamale de import: al pen
tru materii prime care nu se găsesc, 
sau se găsesc în măsură neîndestulă
toare în ţară; b) pentru maşini, părţi 
de maşini, accesorii, instalaţii, scule 
care nu se pot produce în ţară. 

3. Taxe vamale de export mai mari 
pentru materiale prime indigene care 
pot fi prelucrate în ţară, şi mai mici 
pentru mărfurile fabricate în ţară, ca
re caută debuşeuri pe pieţe streine. 

4. Scutiri de .taxe de export pentru 
materiile prime importate, dar prelu
crate în ţară şi reexportate. 

5. Prime de producţie pentru indu
striile care nu pot fi în deajuns de pro
tejate de tariful vamal, din cauza con

venţiilor comerciale, sau necesităţii 
protejării vamale ale altei industrii. 

6. Prime do export pentru încuraja
rea găsirii de pieţe străine de desfa
cere pentru produsele industriei naţio
nale. 

In stabilirea unui regim vamal pro
tector trebuie să. se aibă în vedere a-
tât interesul industriei, cât şi interesul 
consumatorilor, contribuabililor. Pro
tecţia prin tarif vamal trebuie să se fa
că în măsura în care convine interesu
lui general. Un regim vamal trebuie e-
chilibrat, de o parte prin prime de pro
ducţie, de alta prin prime de export. 
Trebuie urmăritq oarecare egalitate în 
protecţie. Nu trebuie să avem industrii 
prea puţin protejate şi altele să se bu
cure de o protecţie vamală enormă. 
Chiar dacă unele câştiguri prea mari 
ar putea fi impuse, totuş totdeauna in
dustriile capitaliste vor şti să disimu
leze o mare parte din câştigul lor real, 
şi cu chipul acesta colectivitatea va fi 
frustrată. Un regim vamal protecţio
nist complect, este în deobşte necesar 
şi mai ales acum în perioada de refa
cere şi transformare a industriei noa
stre, insă dacă taxele asupra unui obi
ect fabricat sunt în destul de urcate 
pentruca el să se poată fabrica în ţară, 
atunci scutirile vamale sunt inutile, 
precum inutile şi dăunătoare sunt scu
tirile de taxe vamale pentru industriile 
care prelucrează materia primă indi
genă ieftină, abundentă şi de bună ca
litate. Multă vreme s'a şi refuzat fabri-
celor de petrol, zahăr,' spirt şi morilor, 
încurajarea industrială supt formă de 
scutire de vamă, şi în adevăr în tim
purile normale, nici o industrie străi
nă nu ar fi putut concura în ţara noa
stră, supt protecţia taxelor vamale a 
mărfurilor fabricate străine, produsele 
industriei alimentare naţionale. 

Totdeauna s'a crezut că nu este 
drept să se. facă câştiguri enorme, ce 
nu intră de cât în punga câtorva capi
talişti, pe spinarea milioanelor de con
sumatori, de fapt producători şi con
tribuabili, prin acordare de avantagii 
ce întrec necesităţile de încurajare ale 
industriei. 

Prin scutiri vamale industria capătă 
o primă de încurajare, "care încarcă 
sarcinile contribuabililor, iar prin tari
ful vama! "industria percepe asupra 
consumatorilor un impozit legal, egal 
cu diferenţa dintre preţul •^lucrului fa
bricat în străinătate, majorat cu taxele 
de transport şi vamă; şi preţul lucrului 
fabricat în ţară, diferenţă destul de în
semnată, pentru care Statul nu cere ni
mic, însă contribuabilul sufere o scum
pire excesivă a traiului. Această scum
pire a vieţii, care pune un popor în in
ferioritate economică şi culturală, fa

ţă de cetăţenii altor ţări unde preocu
pările vieţii materiale sunt mai mici, 
unde condiţiile do viaţă şi de_confort 
sunt mai bune, unde viaţa socială în 
general este mai înlesnită, atrage scă
derea nu numai a individului, ci a ci

vilizaţiei ţării întregi. In ţările de mai 
mică cultură şi fără o desvoltare in
dustrială şi capitalul este mai scump, 
şi condiţiile de lucru sunt mai grele," 
astfel încât sforţările pentru creiarea 
unei industrii naţionale şi câştigarea 
unei independenţe economice, sunt ne
închipuit de mari şi cer sacrificii, enor
me. Iar. pentruca desvoltarea civiliza
ţiei acelei ţări să se ţie la nivelul ţări
lor civilizate, pentruca oraşele şi dru
murile, confortul şi estetica, curăţenia 
şi cultura, să fie aceiaş ca în occident 
trebuiesc sforţări peste puterile unui 
popor, care îl săcătuiesc şi îl îmbătrâ
nesc înainte de vreme. Dar dacă ieri 
ora astfel, astăzi când teritoriul şi po
pulaţia României aproape s'a întreit, 
,când noui bogăţii naturale şi noui e-
nergii comploctează puterile noastre 
slăbite faţă de necruţarea Statelor in
dustriale, încurajarea industrială are 
alt înţeles şi altă putere. Cu industria 
pe care o avem astăzi aproape ne pu
tem satisface trebuinţele noastre indu
striale şi* în curând vom deveni o pu
ternică ţară de export, şi atunci scuti
rile vamale şi taxele protectoare deve
nind inutile, viata va deveni şi la noi 
ieftină, dacă nu chiar mai ieftină de 
cât în celelalte ţări din occident, şi 
condiţiile de propăşire pe calea civili
zaţiei definitiv câştigate. 

Facem astăzi un sacrificiu, fără de 
oare industria naţională nu ar putea 
să reziste în faţa concurenţii industriei 
străine, pentruca să căpătăm indepen
denţa economică, şi să păşim spre 
civilizare. Industria streină are imense 
avantagii asupra celei naţionale. In în
tâiul rând vine vechimea acestei in
dustrii, organizarea ei, trecutul ei plin 
de învăţăminte, un personal abundent 
şi bine pregătit, şi apoi pieţe de desfa
cere enorme, şi deci putinţa să produ
că în cantităţi considerabile, cu o or
ganizare de credit cu mult superioară, 
deci în posibilitate să capete credit ief
tin, şi cu mai multă înlesnire, maşini 
numeroase şi ieftine, organizări eco
nomice interne şi externe desăvârşite, 
cu informaţii şi relaţii- repezi şi sigure, 
căi de comunicaţii abundente şi bine 
organizate. Ce are industria noastră 
din toate acestea? N. Ghinlea. 

A apărut: 
SOCIOLOGIA GENERALA de prof. 

univ. Traian Brăileanu, Cernăuţi 1926. 
Preţul lei 140. Se poate comanda la re
dacţia „Societatea de mâine". 
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Extremismul în mişcările muncitoreşti 
Extremismul în mişcările sociale a fost 

considerat- în toate timpurile ca o armă 
în mâna demagogilor şi a oamenilor lip
siţi • de simţul realităţilor, cari din rea 
voinţă sau din naivitate au ignorat legile 
naturale ale evoluţiei ce nu permit nici-o 
Ştirbire a suveranităţii lor; ba din contra," 
se răsbună dureros, atunci când sunt ig
norate, i 

lotus nu putem nega aidevăţul istoric; 
că în toate epocile, orice frământare so
cială şi-a avut extremiştii ei. Dacă în ori
ce teorie este de neînlăturat existenţa a 
doi poli de gândire pro şi contra1, pentru 
ca sub influenţa lor să se poiată stabili a-
devăratul echilibru, nu este însă de iertat, 
ca imperativul contra să se impună şi a-
tunci, când întreaga realitate a lucrurilor 
i-se arată vrăşmaşă ba chiar -distaugătoa-
re. 

Orice simţ logic ne poate dovedi că vi
sul în nare cazuri ajunge la realitate^ dacă 
nu cumva se întâmplă să dispară chiar în 
drumul său spre înfăptuire. Şi dacă gân
direa noastră nu o subordonăm realităţi
lor pe fiecare clipă, şi îi dăm frâu liber 
să zboare în imperiu! abstracţiei şi al ide
alizărilor, ne pomenim cu siguranţă că
zuţi în braţele decepţiei celei mai ama
re. 

Inchlpuiţi-vă crima unui conducător 
• sau a umor conducători, cari stăpâniţi de 
o idee fixă. împing o mare masă de oa
meni spre un ţel irealizabil. Câte jertfe 
inutile şi cât de monstruoasă pare această 
faptă cercetată l(a lumina realităţii. 

Dacă istoria politică ne arată într'o lu
mină măreaţă tendinţa lui Napoleon de a 
cuceri şi stăpâni întreaga Europă; însă, 
cea mai searbădă cercetare sociologică ne 
arată acest fapt ca o .simplă nebunie. Ţi
nând seama de situaţia economică, poli
tică şi de des'volitare civilizatoare a fiecă
rei ţări .cucerite de Napoleon, vom vedea 
că alcătuirea lor într'o ţară unitară cu o 
viaţă armonică, era mai mult de cât im
posibilitate. Deci ţinta lui nu putea fi a-
junsă niciodată, ori cari i-ar fi fost stră
duinţele. 
. Dacă extremismul în păreri îl găsim pre

sărat deakimgul veacurilor trecute, după 
războiul mondial însă, îl vedem stăpânind 
întreaga omenire obsedată de ororile su
ferinţelor îndurate. Omul calm, ou jude
cata rece, cu cugetul prevăzător, «are 
înaintea cataclismului mondial se. oprea, 
asupra unei chestiuni să-i deslege miste
rul, astăzi nu mai este. Nevroza care 1-a 
stăpânit în tranşeea umedă şi rece, 1-a 
schfaiibat definitiv. Nervos cu mişcări 

repezi, cu gândiri fulgerătoare, priveşte 
chestiunea în treacăt şi'i vrea deslegarea. 
Dacă această soluţie este constructivă sau 
destructivă, puţin îi pasă; el a hotărît şi 
lucrul tirebue să se înfăptuiască întocmai. 

Dacă ne aruncăm .o privire asupra fră
mântărilor sociale din timpurile noastre 
putem constata lucruri din cele mai cu
rioase. Societatea de azi, — nu putem 
nega — trăeş/te în declin şi o nouă rază 
de lumină pare să cuprindă orzointud. A-
pusul uneia şi Răsăritul celeilalte este o 

lege şi ori cât ar nega-o nebunii, ea nu 
poate fi ignorată: deci venind la realitate 
eonstatătm, că o lume se duce şi alta vine. 
A încerca să- te primai cu mâinile de ca
pul patului, când spectrul morţii îţi arată 
coasa, în semn că nu vrei să te dai bă
tut, este o copilărie şi o încercare efeme
ră; — sau, abia ieşit din pântece să în
cerci a călări pe cal este de bună seamă 
o imposibilitate şi a gândi în acest sens 
este o nebunie. Şi totuş, în vălmăşagul 
frământărilor sociale de azi, cu ochii ra
ţiunea nu putem zări altceva, decât acest 
formidabil nonsens. 

In frământările de după răsboiu, nici 
marea masă a muncitorimei nu a fost scu
tită de cariul contrazicerilor, născute de 
•bună seamă din ^existenţa unui extremism 
fatal. El a scos încet măduva formidabilei 
organizaţii internaţionale care astăzi stă 
despicată în două, spre nenorocirea şi în 
detrimentul celei mai obidite clase sociale. 
Pe când o partidă a rămas la aceleaşi 
concepţii de dinainte de războiu, — poate 
într'o măsură schimbată după vreme, —; 
cealaltă şi-a asvârlit privirile peste mun
tele posibilului, fără să se gândească la 
obstacolele inerente ale drumului. Şi în 
felul acesta, vedem armata mulţimei pro
ductive divizată în doua tabere aşezată la 
doi poli diferiţi — şi ca o curiozitate a 
neînţelegerii realităţilor, totuşi au aeelaş 
ţel primordial. 

Dacă partida de stânga, propâgatoarea 
extremismului, a fost favorizată de feno
menul social, dela 1917, când a putut lua 
în mână conducerea' celei mrai mari ţări 
din Europa, acest fenomen a fost unic în 
ex>oca noastră prin faptul că, îrasăş struc
tura societăţii ruseşti creiată prin modul 
de conducere absolutist,, a grăbit în mod 
nenatural evoluţia vremii, aducând noul 
regim proletarizam, — chiar dacă după te
oria ştiinţifico-marxistă nu se putea în
tâmpla acest fenomen, din cauză că Ru
sia nu era ajunsă la un gigantism capita-. 
list, care să înlesnească schimbarea socie
tăţii. 

Acest adevăr trebue recunoscut mai 
înainte de acei cari din naivitate cred, că 
fenomenele sociale pot fi impuse de oa
meni, şi nu provocate de rănite adânci 
sociale, cari răscoală masele şi distrug 
vechile alcătuiri sociale. A impune în mod 
absolut în altă ţară, cu alte legiuiri, cu al
tă mentalitate, provocarea unui fenomen 
social similar, ar însemna ca aceea ţară 
să aibă o situaţie identică Rusiei ţariste. 
Şi unde mai socotim, că în complecta dez
orientare dela 1917, schimbarea societăţii 
ruseşti a căzut în mâna partidei de stânga 
ca o fatalitate şi în cazul acesta ea tre
buia să guverneze, fie că-i venise timpul, 
fie că nu. 

Că societatea rusă mu era pregătită pen
tru o guvernare proletariană, me-o dove
deşte foarte bine întronarea de către re
gimul sovietic a unei dictaturi foarte se
vere, pentru a putea guverna în linişte şi 
a duce la îndeplinire programul său poli
tic. 

Dar nu voi mai comenta situaţia socie

tăţii sovietice, care în prezent a trebuit 
să facă concesiuni şi voi reveni la extre
mismul din organizaţiile noastre munoito- ' 
reşti. Sunt conducători cari îşi închipue că 
a privi ou ochii spre republica proletaria
nă; e deajuns ca să faci schimbare într'o 
altă ţară, sau a-ţi tipări pe steagul roşu 
cuvintele revoluţie, ţi-ai ajuns mai repede 
ţelul, care de fapt, în calea lui stau mili
oane de greutăţi reale, ce tirebuesc înlă
turate prin muncă tenace de luminarea 
maselor muncitoare şi de aducerea lor la 
o conştiinţă omenească şi demnă. Căci nu 
trebue uitat faptul, că o nouă societate 
care trebue ridicată pe ruinele celei silnice 
ce se va nărui, trebue să fie alcătuită din-
tr'un material' uman superior celui de a-
stăzi. Numai astfel putem uuimi o nouă 
societate. Muncitorii conştienţi trebue să 
înţeleagă că extremismul dus la absurd, 
fără a cerceta realităţile societăţii în mij
locul căreia trăim, este dăunător atât lor, 
cât şi semenilor. Iar actele de violenţă şi -
clandestinism mu pot croi niciodată un 
drum spre aurora lumei viitoare. Munca 
paşnică, organizarea în cadrele legii socie
tăţii de asăzi şi în special luminarea cât 
mai mare în întunecimea maselor; iată ţe
lul ce trebue urmărit pentru desrobirea ce
lor îngeeunchiaţi. 

Ion Mehedinţeanu 

Epigrame 
.Unui pedagog. 

Profesorii de altădată 
Se mulţumiau cu uoenici. 
Pedagogie demodată! 
Progresul cere ... mucenici. 

Unui actor. 
Alaltăieri a triumfat 
Pe scenă; iar, de-atunci, când ies, 
11 întâlnesc mereu mort-beat... 

De succes. 

Unui poet „genial"., ' 
Legenda geniului tău 
Sfârşit-a repede şi rău: 
Azi criticii nu mai permit 
Să dăinuiască nici-un mit. 

Unui „poet". 
Se zice c'ar avea talent, 
Dar nu se vede: e latent. 
Urechile-s mai indiscrete: 
Apar, enorme, printre plete. 

Unui tânăr simpatic. 
E tânăr talentat, simpatic, 
Numai puţin cam indiscret: 
In poezie-i matematic, 
In matematică, poet. 

Urmi „ţivil-cazon". 
De când te-am cunoscut pe tine, 
Civilul militarizat, 
Ştiu cum să preţuesc mai bine 
Pe-un militar civilizat. 

V. Kngren, _ 
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Creaţia matematică 
i. 

Obiectele pe care le studiază mate
matica nu fac parte din lumea concre
tă, pe care se poate pune mâna şi pe 
care oricine le poate examina cu dea-
mănuntul. E, prin urmare, o oarecare 
lipsă de legătură între elementele gân-
direi matematice şi experienţa sensibi
lă. 

De pildă, când un fizician urmăreşte 
un fenomen, el e condus de datele ex
perienţei, el vede încotro trebue să-şi 
îndrepte luarea aminte; realitatea îi 
dă indicatiuni asupra drumului de ur
mat, şi în acelaş timp îi arată dacă 
teoriile schiţate sunt întărite sau ră
sturnate de experienţă. In matematică 
lucrurile se petrec altfel: ea e nevoită 
să-şi creeze, singură noţiunile cu care 
lucrează. Ea are unele probleme puse 
de alte ramuri ale ştiinţei, dar pentru 
rezolvarea lor, îi -lipseşte îndrumarea 
de fiece pas a experienţei. Creaţia ma
tematică se face în abstract, iar teorii
le matematice nu pot fi supuse unei ve-, 
rificări concrete. Din această cauză, e 
greu de clădit ceva nou în matematică, 
căci . cercetătorul dibueşte, oarecum, 

în întunerecul lipsei de ajutor al sim
ţurilor şi astfel, elementele pe care le 
descoperă, sunt datorite aproape în în
tregime muncei pur abstracte. O astfel 
de creaţie se mai întâlneşte în filosofie 
şi în artă. Din acest punct de vedere, 
cele trei discipline: matematica, filo-
sofia şi arta sunt cu totul înrudite şi 
se depărtează de metodele de creaţie 
ale celorlalte ramuri ale cugetărei. 

Se poate stabili un paralelism între 
creaţia artistică şi cea matematică. 

Eram într'o zi în atelierul unui 
sculptor mare, în Paris. 

Dintre toate statuile pe care' le ad
miram, una îmi atrăgea cu deosebire, 
luarea aminte. Reprezenta groaza. Un 
chip de femee cu trăsăturile foarte li
niştite şi admirabil de frumoase; totul 
întruchipa un echilibru deplin, afară 
de ochii largi deschişi, din care isvo-
ra Cu atâta putere de expresie, groaza, 
în cât cutremura pe privitori. Am stat 
mult de vorbă cu sculptorul asupra fe
lului cum a compus această capodo
peră. Mi-a povestit că a purtat în su
flet aproape un an ideea acestei sta

tui; a încercat s'o înfăptuiască de vre-o 
douăsprezece Ori, dar niciodată nu is-
butise să dea o formă visului ce avea 
în el. Şi, regulat, a sfărâmat chipul 
care nu-1 multuroiâ. Această „groază" 
ajunsese să fie substratul întregei sale 
gândiri, chiar fără să-şi dea seamă; 
0 parte subconştientă din el se sbliciu- -
ma întru concretizarea viăului. Nea
părat, viată exterioara îşi urmă cursul 
obicinuit; întro seară, la teatru-, s£ult>-
torul â Văzut îhsfârşî't, pe neaşteptate, 
şi fără să se fândească de loc la 
stă, cum se lumina în minte gândirea 
confuză de până atunei. întors 
el s'a apucat d§ lucru, la miezul nop-
tei, şi h*â stat liniştit până n'a creat în 
blocul rece de pământ, chipul visat, 
care ne priviâ acum cu ochii plini de o 
groază misterioasă, 

într'o comunicare admirabila, mare
le H, Poincare; povesteşte Cum a fost 
condus să descopere uft domeniu noii 
în matematică, humit funcţiunile fneh-
siene, domeniu Care â fost isvor de 
muncă la zeci de învăţaţi. Poiheâre" â 
stat mult ia îndoială dacă astfel de 
„funcţiuni" pot să existe-. 

Şi, din clipa în Care s'ă convins că 
e cu putinţa, şi-â încordat toată min
tea întru găsirea lor. Munca a fost za
darnică; toate încercările făcute timp 
de câteva luni, nu isbutiau să constru
iască nouile elemente-visate de genia
lul matematician. Şi astfel, viata şi-a 
reluat mersul obicinuit. Dar substratul 
gândirei sale era mereu sbuciumat de 
ideea acestor făpturi. Sub conştientul 
său lucra pe ascuns, sub aparenta vie-
tei obicinuite. Şi, într'o zi, pe când se 
urca într'un vagon, Poincare a avut, 
pe neaşteptate şi fără să se gândească -
de Ioc la aceasta, lumina deplină în 
problema care-1 muncise, fără rezultat 
precis, atâta timp. 

întors acasă, el s'a apucat de lucru, 
aşternând pe hârtie elementele străful-
gerărei ce avusese. Şi nu s'a oprit până 
când n'a verificat totul. Funcţiunile 
fuchsiene erau create. 

Am pus înadins fată în fată aeeste 
două povestiri, a sculptorului şi a ma
tematicianului, pentru că ele învede
rează mai mult decât orice argumente, 
înrudire^ între creaţia artistică şi cea 
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matematică. De sigur că creaţiile sin
tetice şi din alte ramuri ştiinţifice (isto
rie, etc), au nevoit- de astfel de stră
fulgerări, căci acelâş creer omenesc Ie 
înfăptuite pe toate. Dar, în istorie 
mintea prelucrează şi îmbină docu
mente cunoscute, în fizică compară şi 
interpretează experienţe concrete, etih, 
pe când în artă şi în matematică, totul 
are. ca temelie1 întreagă numai visul 
âbStrâ£t al creatorului fără suportul e-
iementelor cunoscute concrete. 

Nenumărate pilde luate din istorie 
şi din î'umea înconjurătoare, arată şi 
mai mult înrudirea sufletească între 
artă şi matematică, întreaga ştiinţă a 
„armoniei" muzicale, e o combinară 
învăţată, matematică, de Cifre' şi ra
porturi-. Cel dintâi tratat de armonie 
muzifeâlâ a fost scris, păre-se, în vea
cul al XlII-leă de un învătâţ scolastic, 
foarte bun matematician: Johannes d'e 
Muris — după-numele său latin. ' 

Iar părintele muzicei franceze, ală
turi d'e Couperin^e un profesor de ma
tematică, Philippe Rameau om de ac
tivitate muzicală uriaşă, căruia îi da
torăm o mulţime de opere ce ne încân
tă şi azi (Castor şi Pollux, etc), Fiind 
porfesor de matematică, HamCău tt 
compus tratatul său de ârmbhie, 6pe~ -
râ fundamentală pentru oricine se ă-. 
vântă îii domeniul compoziţiei muzi1 

cale. Alt exemplu': în zilele1 nbâstre uti 
matematician rus, Gon'CiorOw, anunţă 
că a găsit, prin studii de matematică 
înaltă (ecuaţii cu derivate parţiale1) un 
nou fel de âcdrti plăbut ureehei, care' 
va conduce' ia construirea de instru
mente muzicale necunoscute până ă-

" c u m . •> ; -•> -i •' 

In aceiaş ordine de idei, n'am mai 
sfârşi dac'am aminti pe matematicie
nii iubitori de muzică şi executanţi mi
nunaţi. Se păstrează până acum amin
tirea quartetelor în care cântau, pentru 
putini prietini aleşi, H. Poincarâ şi C 
A. Laisant, interpretând mai ales pe 
Beethoven. 

Dacă ne îndreptăm Spre alt domeniu 
al artei, spre literatură, trebue. să fa
cem aceiaş „constatare. Pregătirea ma
tematică nu împedecă sborul imagina
ţiei literare. Din potrivă, ea sistemati
zează anume predispoziţii sufleteşti şi 
îndrumează spre alcătuirea de opere 
literare compuse în mod arhitectural, 
armonic. Marele poet francez Sully 
Prudhomme, autorul minunatului vLe 
vase brisă", mărturiseşte el însuşi că, 
datoreşte" toate defectele şi unele cali
tăţi preparatiei ştiinţifice, care I-a făcut 
să ţină mai mult la înţelegere de cât 
la imaginaţie". Bine înţeles „defecte
le" de care vorbeşte poetul sunt un 
fel de cochetărie prin care el vrea să 
fie modest. Iar pregătirea ştiinţifică e 
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cea matematică, fiindcă el. a pregătit 
concursul pentru şcoala Politechnică, 
în care n'a intrat numai din cauza li
nei boale de ochi. Dar şi alţi membrii 
ai Academiei franceze, scriitori de 
frunte, au început prin Şcoala Poli
technică sau cea de Mine din Paris: 
A. Capus, scriitor spiritual de comedii 
şi minunat critic teatral; Marcel Pre-
vost, celebru în întreaga omenire pen
tru romanele sale din viata modernă; 
Francois de Curei, autorul de piese de 
teatru adânci şi care însemnează o da
tă în. mişcarea dramatică franceză con
timporană; H. Lavedan, şi atâţia alţii. 

Am făcut această înşirare din cauză 
că p rea ' e răspândită părerea că ma

tematica e o ştiinţă care „seacă" spiri
tul, îl face asprii şi greu de înţeles, îi 
închide orice ieşire spre frumos. E o 
părere greşită. Exemplele de mai sus 
sunt o dovadă a- greşelei. 

De altfel am arătat mai sus cum în* 
chee marele matematician Volterra cu
vântarea pe care a făcut-o la congresul 
internaţional de matematicieni din 
Strasbourg (1920) unde spune, între 
altele: „Pentru a scrie o carte (de ma
tematică) nu ajunge cunoaşterea ştiin
ţifică a subiectului, dar trebue şi un 
simţ artistic. Cărţile care au ţfrăbătut 
veacurile sunt opere de artă tot atât 
cât şi opere de ştiinţă." 

P. Seigescu. 

ANCHETELE NOASTRE 

Marele cotidian al Ardealului 
Chestionainil 

1. Ce consecinţă practică ar trebui să 
aibe Almanahul Presei Romane editat de 
Sindicat? 

2. Cari ar fi condiţiile de refacere • ale 
presei ardelene? 

3. Ar fi nevoie de o societate pe acţi
uni? 

4. De o cooperativă? 
5. Astra ce ar putea să facă pe .acest tă

râm? 
6. întrucât Statul ar putea să facă ceva 

pe acest tărâm? 
7. Ce efort ar putea să facă partidul po

litic şi lumea comercială a Ardealului? 
8. Credeţi realizabil palatul unui mare 

cotidian în Cluj, în legătură cu înfiinţarea 
unei universităţi libere pentru gazetari? 

Răspunsul dlui O. Todica 
Ad. 1. Nu mă pot pronunţa ne-

având destule date informative. 
2. Să avem „Gazeta Transilvaniei", 

ca mare ziar independent în Cluj, 
lăsând oraşelor din provincie numai 
gazete săptămânale, mai ales popo
rale. 

3. Societăţile acţionare „moderne", 
s'au discreditat complet. Onoare ex-
cepţiunilor. Abia cred să se afle acţio
nari pentru editarea cotidianului, deci 
ar fi forma comercială cea mai indi
cată pentru susţinerea cotidianului. 

^.Cooperativele sunt in funcţie de 
conducători. 

5. „Astra" îşi are nevoile şi pro
blemele .ei speciale. Să nu se anga
jeze la nici un ziar. 

6. Eventuale subvenţii şi hârtie. 
7. Oricare partid politic va fi paco

stea cotidianului. 
Lumea comercială poate ajuta mult 

prin abonamente şi anunţuri. 
8. Da, 

Gavril Todica 

Răspunsul dlui D. I. Cucu 
Domnule Director. 

Mi-aţi făcut onoarea de a-mi trimite, 
interesantul d-v. chestionar asupra moda
lităţilor de refacere a presei româneşti din 
Ardeal. Să-mi permiteţi deci a vă întreba, 
la rândul meu, ce urmăriţi prin aceasta? 
Dacă răspunsurile ce vi se dau, vor avea 
misiunea de a alcătui o arhivă documenta
ră numai pentru d-v. scopul mi se pare 
prea îngust. In starea în care se află ac
tualmente presa românească, o largă ac
ţiune publică în sensul celeia iniţiată de 
d-v. se impune. 

Revista pe care o conduceţi are toate 
mijloacele să o facă, cu destul folos, şi pen
tru aceasta aştept un viitor număr al „So-
cietătei de mâine" consacrat acestui scop *. 
Publicând toate răspunsurile primite la 
chestionarul d-v. — cu toată diversitatea 
de opinii ce inevitabil se vor produce, veţi 
face o faptă bună pentru această nefericită 
presă românească din Ardeal, care de 4 
ani se sbate să-şi înfrângă soarta la care 
au condamnat-o împrejurările. 

Cu acestea zise; iată răspunsurile mele: 
1) In împrejurările actuale „Almanahul 

Presei" avea misiunea să afirme opiniei 
publice ardelene existenţa uniii mănun-
chiu de ziarişti fără presă. Dacă scopul n'a 
fost îndestul atins, e că, tradiţionalişti din 
înclinaţie, ziariştii au înţeles să cedeze 
drepturile lor de astăzi celor ce în trecut 
au ţinut trează o conştiinţă ziaristică 
românească în Ardeal. 

Pentru viitor, când vom avea aici o pre
să bine consolidată, rolul practic al alma
nahului va fi să înfăţişeze opiniei publice 
ardelene activitatea Sindicatului nostru, 
ca expresie a totalităţei ziariştilor ardeleni 
şi bănăţeni, dând publicului indicaţii asu-* 
pra adevăraţilor ziarişti şi asupra valorii 
lor personale, valoare care, sub vălul ano
nimatului, în activitatea de toate zilele 

* S. d. m. publică în serie răspunsurile, 
chiar începând cu no 1 din anul acesta — 
N. R. 

a ziaristului, se pierde pentru judecata 
publică. 

2) Esenţiala condiţie pentru refacerea 
presei ardelene este să se facă mai mult 
profesionism în această chestiune. In lup
ta de concurenţă cu presa bucureşteană, 
profesionistă prin excelenţă, presa roma, 
nească din Ardeal a fost mai slabă, pen-
trucă era servită uneori de ziarişti impro
vizaţi. 

3) O societate pe acţii ar fi un remediu, 
dar un remediu parţial. O societate pe ac
ţii ar fi bună numai atunci când acţiona
rii vor înţelege că ziarul este o întreprin
dere comercială, în primul rând, şi deci 
vor ceda micilor lor vanităţi pentru a lăsa 
gazetarilor angajaţi toată libertatea de a 
face o gazelă bună, bine alcătuită şi în
tru totul închinată intereselor publicului 
căruia se adresează. 

Dar o societate pe acţii, concepută ast
fel, nu poale da decât o singură gazetă, 
şi, prin aceasta nu rezolvă decât parţial 
problema renaşterei presei ardelene româ
neşti. 

4) O cooperativă, de producţie şi consum, 
în care publicul cititor să intre cu partea 
de capital necesară apariţiei unui ziar, iar 
ziariştii cu aportul lor de muncă, ar' fi 
deasemenea o soluţie. Dar este publicul 
atât de bine format încât să înţeleagă că 
nu trebuie să se amestece decât în ceeace 
priveşte corectitudinea mânuirei fonduri
lor? 

Dacă avem această garanţiei, semnez 
pentru o cooperativă, care să serviască de . 
exemplu colegilor şi opiniei publice din 
celelalte centre ardelene şi bănăţene. 

5) Poate că da. Se impune însă condiţia 
ca „Astra" să recurgă la concursul profe
sioniştilor nu numai pentru execuţia mate
rială a ideei, ci şi pentru partea de con
ducere ziaristică a întreprinderei, rezer-
vându-şi în întregime controlul gestiunei 
financiare a ziarului. 

B) De la stat prea ne-am învăţat să aş
teptăm totul şi poate de aceea se fac atâ
tea abuzuri. Dar fiindcă există o lege a co
mercializării bunurilor statului, s'ar putea 
ajunge, printr'o largă interpretare a legei, 
la comercializarea bunurilor morale cari 
sunt siguranţa statului, ordinea publică, 
respectul instituţiilor publice şi al autori
tăţilor consacrate, cunoaşterea legilor, de
săvârşirea culturei maselor populare. Din-
tr'o astfel de întreprindere, în care statul 
ar intra cu aportul de capital necesar uti
lajului technic, iar ziariştii aducând apor
tul lor de muncă şi pricepere ar putea să 
nască un bun şi util ziar, cu deosebire aici. 

7) De la partidul politic nu putem cere 
decât ziarul politic, aşa cum îl ştim; de la 
lumea comercială vom avea dreptul să 
pretindem tot concursul ei material, atunci 
când vom isbuti să avem un ziar util şi 
ei, precum trebuie să fie util.pentru toate 
clasele sociale. 

8) Ridicarea în Cluj a unui palat al u-
nui mare cotidian, depinde de existenţa 
acestui cotidian, cu destule fonduri pentru 
a şi-1 ridica. In legătură cu înfiinţarea u-
nei universităţi libere pentru gazetari, nu! 

Mai întâi nu văd utilitatea acestei uni
versităţi şi, desigur, că nici publicul nu o 
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vede. Gazetăria nu se învaţă de la catedră. 
Gazetăria este o artă ,pentru care se ce
re, în primul rând, talent, şi acesta nu se 
câştigă de nicăiri ci se dăruieşte de către 
bunul Dumnezeu din ceruri; în al doilea 
rând, se cere cunoaşterea rânduielilor pro
fesionale, şi acestea se învaţă în aerul în
frigurat al redacţiilor, în sgomotul şi mi
rosul de tipografie, în mijlocul luptei de 
toate zilele al vieţei; în al treilea rând, 
se cere cultură, iar pentru cultura generală 
a ziaristului porţile universităţilor, unde 
pot intra să înveţe şi cei ce au dreptul 
la o diplomă şi cei ce nu s'au îngrijit a 
şi-1 face, sunt larg deschise. 

Dacă ar fi totuşi să se simtă nevoia 

unor cursuri speciale pentru ziarişti, a-
ceastă nevoie nu o-poate împlini aici de
cât Sindicatul Presei Române din Ardeal 
şi Banat. Un mare cotidian, orcât de mare 
ar fi el, nu-şi poate fărâmiţa timpul şi 
fondurile penttu pregătirea ziariştilor. El 
trebuie să ţină pas cu vremea, care se 
scurge, şi să răspundă obligaţiunilor sale 
faţă de public, cari sunt multe' şi greu de 
îndeplinit. 

Primiţi bunele mele urări de reuşită pen
tru acţiunea începută. 

D. I. CUCU, 
Secretarul general al Sindicatului 
Presei Rom. din Ardeal şi Banat 

diei este o boală omenească, ce pretu
tindeni se manifestă la fel în fond, cel-
mult dacă formele sunt pe aiurea mai 
civilizate. Dar m'am convins, că nu 
este aşa. Există ţări, cu alte moravuri, 
cu alte deprinderi, mult mai puţin uni
tare ca a noastră, şi unde în general 
meritele fiecărui cetăţean sunt recuno
scute adeseori chiar şi de adversar. 

In ziua, când îmi făceam aceste re-
ftexiuni, cetindu-mi gazeta obicinuită, 
americană, supraîncărcată de ştiri sen
zaţionale şi de reclame, am aflat un 
articol cu titlu foarte puţin insistent 
pentru un străin, stabilit temporar în 
America şi desinteresat în politica lo
cală. Era vorba 'despre un interview 
acordat de fostul candidat democrat 
pentru locul de guvernator al statului 
Maryland, care însă a căzut la alegere 
faţă de actualul guvernator republican. 
In curând vor fi alegeri noui, şi candi
datul opoziţiei va fi din nou demo
cratul căzut la ultimele alegeri. Actu
alul guvernator a guvernat două cic
luri, astfel, încât după principiile po
liticei româneşti este supra-copt pentru-
opoziţie. Deşi nu eram american, totuş 
am fost curios să aflu ce şi îndeosebi 
cum vorbeşte un. candidat despre ad
versarul său, care Fa bătut în alegeri. 

Partidul democrat, dorind să ia lupta 
electorală din nou cu ocazia alegerilor 
de guvernator din acest an, a făcut de
mers pe lângă fostul candidat, şeful 
partidului din acest.stat, rugându-1 să 
primească din "nou candidatura. Acesta 
însă a declinat această delegaţie. Este 
atât de caracteristic răspunsul celui 
solicitat, încât mă simt tentat să-1 re
produc, chiar spre a putea fi comparat 
cu declaraţia Fericirei Sale Patriarhu
lui român. Iată câteva pasagii din in
terview: 

„După părerea mea, este un fapt 
precis, că guvernorul Ritchie, adver
sarul meu politic, s'a devotat atât de 
fără rezervă şi din toată inima servi
ciului de guvernor, încât standardul 
serviciului public s'a urcat foarte mult 
în timpul celor două cicluri electorale 
din urmă. Prin urmare nimeni nu ar 
avea curajul să ia locul actualului gu
vernor, dacă nu s'ar simţi capabil de 
a-şi rezerva tot timpul şi toată energia 
pentru menţinerea actualului nivel „di-
vorţându-se" de toate ocupaţiunile sale 
actuale. 

. . .„Mi-se pare deci că este just şi 
corect din partea mea să clarific situ
aţia politică, pe cât depinde de mine, 
anunţându-mi hotărîrea mea definitivă 
de a nu accepta candidatura pentru a-
legerea de guvernor din anul acesta. 
Am un interes profund pentru guver
narea statului, şi cred, că fiecare ce
tăţean are acelaş interes profund, şi 
sper, că voiu fi capabil de a-mi servi 

A C T U A L I T Ă Ţ I 

Aspecte sociale din viaţa americană 
— Civilizaţia raporturilor sociale ca factor de moralitate publică — 

Mi-am propus să studiez cât mai 
obiectiv posibil problemele vieţii pu
blice din America, din punct de vedere 
social, şi.biopolitic. Aş fi dorit să pri
vesc toate lucrurile fără nici-o preocu
pare critică, fără prejudecăţi şi fără 
ideia veşnicei comparaţii cu stările dela 
noi. N'am reuşit însă decât în parte. E 
atât de greu să te asimilezi complet 
unei vieţi fundamental opuse celeia de 
aici, încât mulţi renunţă dela început 
orice sforţare ^în această direcţie. Zil
nic întâlnesc numeroase persoane din 
Europa, cari gândesc în valută euro
peană. Şi poate valuta monetară este 
cea mai mică deosebire între Europa 
şi America. Celelalte valute arată dife
renţe mult- mai însemnate, decât mo-
netele: ^j 

Oricât de atent W t i însă un euro
pean, nu va putea evita niciodată să 
facă comparaţii între stările de aici 
şi cele de acasă. Şi oricât de ireale ar 
fi Cteftţparaţiile, cari se fac, uneori ele 
servesc nu numai ca isvoare de infor
maţii ci şi ca generatoare de idei pen
tru publicul din ţară. Această convin
gere mă determină, ca în deplină con
ştiinţă asup^Ldeosebirilor dintre s 
si&^jil moral^l^Iectual şi econo 
al Americei şi României să fac totul 
unele comparaţii. 

In una din zilele trecute am cetit 
întrun ziar din ţară o dare de seamă 
asupra discursului ţinut de Patriarhul 
României în Senat, cu ocazia votării 
legii „Fundaţiunea Regele Ferdinand". 
Am fost dureros atins de unele con
statări de ordin etnologic pe cari le 
face Fericirea Sa, asupra poporului ro
mânesc. Patriarhul a spus: 

„Nu încape îndoială că noi cei 
cari cunoaştem poporul nostru româ
nesc, cu mare plăcere constatăm că 
sub raportul iniţiativei el trece printre 
popoarele de seamă ale lumii. Durere, 

însă, unde este soare este şi umbră şi 
pe lângă marile calităţi cari impun 
lumii întregi avem şi un mare defect 
naţional. 

Etnografii noştri spun că scăderile 
acestea ale poporului nostru, pe lân
gă marile calităţi ce le are, ar fi o mo
ştenire dela traci, şi anume scăderea se 
manifestă în sensul că de câte ori ve
dem ridicându-se în opinia publică un 
om care trece peste nivelul oamenilor 
de rând şi se ridică la o înălţime oare
care, îndată se ivesc o mulţime de in
divizi şi zavistii şi în trecutul lui ime
diat se găseşte o mică rană, -un mic căl
câi al lui Ahile. Cu această patimă de
fectul se generalizează şi oamenii cu 
calităţi superioare sunt scoşi nevred
niciţi. 

Dacă unii -ar veni din lume la noi 
şi şi-ar face convingerea despre un 
om din informaţiuni, ar putea să spună 
că în această Europă există un singur 
neam de oameni care n'are un singur 
om căruia să i-se închine. 

Nu aveţi decât să examinaţi prin 
prisma opiniei publice acest adevăr şi 
veţi constata că bărbaţi de stat, cari 
şi-au pus întreaga fiinţă pentru binele 
neamului, cari în alte împrejurări ar 
1 trebuit să fie trataţi ea sfinţi ai nea

mului, sunt târâţi în noroi." 
Constatarea este pe cât de dureroa

să, pe atât de reală. Toţi am avut 
ocazia să simţim o repulsiune dezgustă
toare faţă de polemicile răutăciase, 
adeseori sadice şi întotdeauna ordinare 
menite să distrugă onorabilitatea şi re
putaţia unui fruntaş, care s'a ridicat 
numai prin meritele muncii şi capaci
tăţii sale. Am avut şi eu atâtea mo
mente negre de deziluzie, văzând cum 
sunt terfeliţi în public oamenii mari ai 
neamului, pe cari în mintea mea îi cla
sam ca idealuri de urmărit. N'aveam 
decât vaga mângâere, că boala invi-
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statul meu pe toate căile posibile şi în 
• viitor. 

„Deasemenea mă folosesc de această 
ocazie pentru a declara, că voiu spri
jini candidatura guveinorului Ritchie, 
dacă şi-o va pune. Puţini •oameni — 
dacă există de aceştia — au avut con
tact mai apropiat cu actualul guvernă
mânt, decât mine. In timpul primei a-
legeri a guvernorului Ritchie, eu am 
fost ales senator al districtului Frede-
rich şi am fost leaderul comisiei admi
nistrative în „House of Delegates". A-
ceastă poziţie a mea m'a pus în con
tact cu administraţia prezidată de Ri
tchie şi mi-a dat posibilitatea de a con
trola felul cum a funcţionat această 
administraţie. Am avut şi alte legături 
oficiale_ şi semioficiale cu Statul prin 
comisii, etc, încât am putut urmări 
organizarea financiară, administrativă, 
educaţională şi de asistenţă socială a 
guvernatorului în toate instanţele. Am 
putut constata, că guvernorul Ritchie, 
este un adânc cunoscător al probleme
lor publice din acest stat. Şi am mai 
.văzut, că d-sa aplică cunoştinţele sale 
în mod curajios, sincer, competent şi 
conştiincios. 

„Nici un alt guvernor nu poate şi nu 
ar putea după judecata mea, oferi mai 
mult. 

„Nu doresc să trag la îndoială cali
tăţile admirabile, pe cari alţi actuali 
sau viitori candidaţi de guvernori le 
posed şi nu vreau să influenţez pe ni
meni dintre aceia, cari nu sunt de o 
părere cu mine. Şi nu doresc să afirm, 
că guvernorul Ritchie este singura per
soană în Maryland, capabilă să-şi asu
me răspunderea pentru postul de gu
vernor, însă în baza experienţelor mele 
eu, ca cetăţean al statului şi ca de
mocrat, cred că este de datoria mea şi 
este şi o plăcere pentru mine, de a spri
jini pe guvernorul Ritchie, pentru a 
treia alegere, şi eu sper, că d-sa va 
candida," 
. Eu cred, că e de prisos orice comen-
tar. Am încercat să traduc cât mai fidel 
declaraţia de sus, regretând totuşi 
uneori, că trebue să utilizez fraze foar
te banale în publicistica noastră. 

Maniera aceasta „occidentală" este 
generală la bărbaţii politici din Ameri
ca. Ea determină la rândul său o civi
lizaţie şi în manierele gazetarilor, cari 
tratează probleme politice. Şi mai e 
ceva, 

Manierele celor de sus determină ma
nierele masselor. Sunt departe de a 
afirma sau de a crede, că tot ce există 
în străinătate e bun şi tot ce e la noi e 
rău. Din contră. Am o oarecare bună
voinţă „obiectivă" pentru judecarea 
defectelor noastre naţionale. Totuşi^ 
cred, că abuzul şi corupţia — generală 
poate pe tot globul nostru — nicăeri 

nu sunte tolerate mai mult şi practi
cate în mod public şi fără jenă — fără 
„ipocrizie" ar zice unii — ca la noL Se 
poate, ca diferenţa să fie numai în for
me, în ipocrizie. Dar într'o ţară ipo
crită ceice au o conştiinţă morală so
lidă pot rămâne morali şi pot crea chiar 
straturi întregi sociale cu concepţii 
foarte morale, fără a fi obligaţi a veni 
în contact cu tot noroiul imoralităţii, 
care la noi "se debitează cu atâta uşu-
Tinţă în public. 

Dacă nu putem cere tuturor cetă
ţenilor noştri, să fie corecţi şi morali, 

avem drept să cerem pentru cei cari 
sunt şi vreau să rămână morali o atmo
sferă publică mai curată, discutându-se 
corupţia şi imoralitatea mai mult la 
tribunale, decât în viaţa de toate zilele. 
Cererea aceasta nu este ipocrizie. Ea 
porneşte din grija de a vedea o atmo
sferă publică mai curată, pentru a pu
tea spera, că generaţiile viitoare vor 
avea norocul de-a trăi o viaţă mai puţin 
desgustată de viaţa publică, decum 
este generaţia noastră, 
Baltimore 1926. 

Dr. S. Manuilă 

BI8CVŢTT LITBBABB 

Creştinismul vindecător 
(Fr. W. Foerster: Hristos şi viaţa omenească, în româneşte de Nicotae 

Colan, Sibiu, Tipografia Săteanului, 1925.) 
In excelente condiţii de tipar, pe hârtie 

de bună calitate, cu literă frumos rotun-
zită şi îmbrăcată într'o haină portocalie, 
distinsă în simplitatea ei, a apărut la Si
biu traducerea volumului întâi a cărţii pe
dagogului elveţian Foerster „Hristos şi 
viaţa omenească." Deşi traducerea e făcută 
după limba germană, traducătorului, pro
fesorul dela Teologia ortodoxă din Sibiu, 
d. Nicolae Colan, nu i-a scăpat nici o ex
presie şi nici o întorsătură de frază streină 
de firea specifică a limbii noastre. între
buinţând, la locuri potrivite, cuvinte su
gestive din limbajul cărţilor noastre bise
riceşti, fără a refuza însă termenii proprii, 
cari exprimă adecuat cugetarea modernă, 
d. Colan i-a dat traducerii o vigoare deo
sebită şi limbii o mlădiere nouă şi bogată. 
— Puţine traduceri din ultimul timp pot 
sta la înălţimea acesteia. 

Cartea lui Foerster. a apărut în anii de 
adânci frământări sufleteşti de după răs-
boiu. O serie întreagă de cugetători, chi
nuiţi de obsesia pe care le-o cauzau ororile 
răsboiului abia încheiat, şi mai ales cuge
tători germani, cari încercau şi desiluzia 
unui înfrânt al vieţii, au început a se în
doi de valoarea esenţial omenească a civi
lizaţiei europene, care, în ambiţia ei egoistă 
de stăpânire pe acest pământ, s'a dovedit 
capabilă de atâtea cruzimi. Filosofia mai 
resemnată a Asiei, aşa de modestă în re-_,. 
vendicările ei lumeşti, căci ea nutreşte ilu
zia unei alte vieţi: a binelui curat şi a'fe
ricirii veşnice, pentru cei cari merită prin 
viaţa lor de pe pământ această fericire, 
această filosofie i-a ademenit pe unii cuge
tători europeni, în timpul când unul din 
reprezentanţii ei veritabili, Rabindranath 
Tagore, îşi făcea Intrarea triumială în mie
zul Europei. In special îndemnurile învă
ţăturii blândului prunc născut în iestele 
Betleemului, care valorifică viaţa după vir
tutea iubirii deaproapelui şi a jertfei de 
sine, apăreau. unora limanul de scăpare al 
omenirii rătăcite într'o nouă sălbătăcie. 
Convertirea la viaţa interi'oară a sufletu
lui, curat şi renunţarea la plăcerile lumeşti, 
cari duc la păcat era idealul mântuitor al 
acestora. 

Din categoria lor face parte şi Foerster. 
Dar Foerster nu este un convertit la 

creştinism în urma experienţei răsboiului 
„mondial" numai. Sistemul său pedagogic, 
clădit în cei dintâi ani ai veacului nostru, 
se întemeiază ţe doctrina creştină a iubirii 
pentru înălţarea omului la adevărata liber
tate a spiritului. Respingând doctrina so
cialismului •„unilateral", care duce la lupta 
de clasă, respingând şi concepţia indivi
dualismului modern, tot aşa de egoist şi 
răsboinic, Foerster leagă pedagogia de stâl
pul de razim al idealismului creştin, care 
înalţă pe om la o demnitate a spiritului, 
superioară „naivei" divinizări a lumii.*) 

In studiul „Hristos şi viaţa omenească" 
Foerster depăşeşte cadrele pedagogiei şi 
întră în domeniul mai vast al sociologiei. 
El vrea să fie un reformator social. Partea 
întâi a studiului, a cărei traducere, ne-a 
dat-o d. Colan, este o explicare o doctrinei 
creştine şi a valorii ei absolute, pentru au
tor, superioară oricărei filosofii. In partea 
a doua, a cărei traducere o aşteptăm, "se 
desbat chestiuni în mai strânsă legătură 
cu viata societăţii de astăzi, cu probleme 
specifice epocii noastre, a căror soluţie o 
caută încă doctrinarii-sociologi, cum este 
problema luptei de clasă, sau aceea a vo
tului universal. Jfr 

9|j^^P ;-• Punctul de plecare al autorului 
vingerea că „umanitatea actuală nu^ar pu
tea fi' salvată din mizeria ~ei numai cu mij
loace politice şi economice. Doar însăşi po
litica -şi economia sunt bolnave din 
temelii,- pentrucă omul singuratic este 
prizonierul unui egoism spasmodic şi 
al unei necredinţe într'o lume mai înaltă; 
el nu e în stare să zidească nimic nou, el 
distruge numai. . . Este vorba de aplicarea 
creştinismului în viaţa modernă de toate 
zilele şi de problemele ei arzătoare, cu alte 
cuvinte, de adevărata credinţă în Hristos, 
Mântuitorul lumii." (Prefaţă). Iar scopul 
mărturisit „îndrumarea sufletească a omu-
lui modern, ceeace însemnează: desvăţa-

*) Kesseler: Paedagogische' Character-
kopfe, 3. Aufl. 
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'Preoţii vor întrebuinţa-o ca un ajutor 
în apostolatul lor, pentru argumentarea ei 
vie şi concentrată, cu exemple din viaţă, 
comentate profund. Ea aduce şi o expli
care simbolică a unor mistere ale creşti
nismului, pe cari o logică uşoară le respin
ge din capul locului, dar o simbolică în
ţelegere le dă dreptul Ia viaţă. 

Cartea lui Foerster poate naşte însă în
tinse discuţii de idei şi la noi. 

Problemele fundamentale ale existenţii 
omeneşti prea puţin au frământat până 
y,cunî creerul românesc. Dacă şi în filoso-
fie, caşi în literatură, cunoaşterea creaţiei 
anterioare, din întreg patrimoniul omenesc, 
este o condiţie pentru creaţia nouă, origi

nală, avem nevoie de o mai adâncă fami
liarizare cu. cugetarea europeană, veche şi 
contimporană. Şi fiindcă puţini sunt pre
gătiţi să cerceteze în original studiile filo
sofice, sunt necesare traducerile, pentruca 
să pătrundă mai adânc în pătura intelec
tualilor noştri marile sisteme de cugetare, 
elaborate după vieţi întregi de meditaţie. 

Şi nu sunt suficiente traducerile frag
mentare, cum ni Ie serveşte mai nou co
lecţia „Probleme şi idei", cari pot avea 
totuşi şi ele un rost, de iniliare, ci avem 
nevoie de traduceri complete, îngrijite şi 
adaptate, cum este şi această traducere a 
d-lui N. Colan. 

'20- Olimpiu Boitoţ. 

BULETINUL A8TBEI 

Activitatea secţiilor literare şi ştiinţifice 

rea lui de naiva divinizare a lumii." 
(P. 91.) 

Pentru întărirea tezei sale, Foerster cau
tă şi sprijinul marilor cugetători cari au 
judecat cu aceeaş asprime nimicnicia ace
stei vieţi, caşi Hristos. întâiul este Plato, 
care prin filosofia lui conduce omenirea 
la conştiinţa destinaţiei sale spirituale şi 
prin aceasta la o altă lume, a ideilor, fă
când-o să renunţe la unitatea josnică cu 
lumea aceasta a fenomenelor, iar al doi
lea, dintre filosofii cari au clădit un sistem 
încheiat, este Schopenhauer, care, în esen
ţă, jire aceeaş atitudine în faţa lumii feno
menale caşi Plato, dar are r> altă metodă. 
El voeşte să distrugă răul în sine, prezen
tând esenţa lumii senzuale în aşa culoare, 
încât să-i spulbere omului toate iluziile 
prin cari îl amăgesc instinctele acestei 
vieţi. 

Aceşti doi cugetători se completează oa-
rec'um. Căci orice sistem întreg presupune 
o distrugere, în esenţă, a unui fapt exis
tent, fie el chiar din domeniul abstract al 
raţionamentului, şi o nouă clădire în tere
nul eliberat. Această completare este întru
pată în cuvântul lui Hristos, care a propo
văduit întoarcerea în viaţă a spiritului pu
rificat, pentru pătrunderea ei prin predo
minarea spiritului asupra materiei, nu in
vers. 

Iar antipodul acestei cugetări, filosofia 
vieţii a lui Nietzsche, este socotită ca o 
aspiraţie după acea lume ideală, înghiţită 
însă de instinctele vieţii. 

„Tocmai fiindcă Schopenhauer n'a ieşit, 
esenţial, din cercul negaţiei pure, nici n'a 
fost în stare să stăpânească multă vreme 
pe un om ca Nietzsche, care doria cu pa
timă, ce e drept, să se emancipeze de sub 
tirania lumii şi a naturii, dar tot aşa de 
mult se doria şi după afirmări nouă şi du
pă nouă idealuri ale voinţei; este vina lui, 
că Nietzsche, în întreaga sa doctrină des
pre îngenunchiarea vieţii, a sfărmat ce e 
drept iluziile instinctului de viaţă sensua-
lă, el n'a arătat însă instinctului de viată 
superioară nici o ţintă nouă, care să-i a-
dune şi să-i sporiască puterile; iar prin 
aceasta a împins acest superior instinct 
de viaţă spre o nouă solidaritate cu viaţa 
puterilor exclusiv lumeşti. Lucrul acesta se 
vede lămurit la Nietzsche, care se simţia 
silit de Schopenhauer să aleagă între ade
văr şi viaţă şi care se hotărî în sfârşit 
pentru viaţă, declarând setea, de adevăr 
drept un rezultat al ascezei distrugătoare. 
Niciunul din doi n'a înţeles sensul misiunii 
Celui ce a zis: ,*,Eu sunt adevărul şi 
viaţa." Numai Hristos a fost în stare să 
împreune tot ce nu se putea " împreuna: 
Putere şi iubire, smerenie şi bărbăţie cu
noaştere de oameni-şi iubire de oameni — 
adevăr şi viaţă." (li4). 

Nu discutăm aici această teză, care apa
re aşa de mult o lăpădare de viaţă, gre
şită în punctul ei 'de plecare, chiar. Căci 
ni se pare că realitatea dată îl contrazice 
esenţial pe Foerster, care spune că omul 
modern, individualist cum e el, este inca
pabil de brice creaţie nouă şi se manifestă 
numai ca distrugător. 

Dar ne bucurăm de apariţia cărţii la noi 
pentru alte motive. 

Cele zece secţii literare şi ştiinţifice 
ale „Astrei" sunt organe 'de specialita
te, care au drept scop de a sprijini, şi 
întregi activitatea celorlalte organe a-
le Astrei, şi de a da ajutor comitetului 
central şi adunării generale la realiza
rea problemeloţ- ce se pun acestui aşe
zământ. 

Aceste secţii sunt organe interne ale 
Astrei, şi în totalitatea lor alcătuesc 
însăşi instituţia Asociaţiei. 

Prin urmare, secţiile, deşi au fiinţă 
proprie, nu sunt independente şi tre
buie să lucreze în deplină înţelegere 
nu numai cu conducerea centrală, ci şi 
între ele. Mai mult, ele, având ca preo
cupare complexul de activităţi şi prob
leme ce compun viata societăţii întregi,, 
trebuie să se desvolte armonic, fără hi-
pertrofii şi atrofii, astfel ca Astra să-şi 
păstreze caracterul ei de promovatoare 
a stărilor etnice sociale şi culturale ale 
poporului românesc, în ansamblul lor. 

Şă cercetăm cum s'ar putea realiza 
aceste postulate. 

Secţiile Astrei fiind organe distincte, 
şi având fiecare scopuri bine determi
nate, este dela sine înţeles că, prima 
condiţie pentru funcţionarea lor este 
fixarea programului lor de lucru. Acea
stă fixare, în cadrul specialităţii fie
căreia, se realizează analizându-se ce 
este de făcut în această direcţie potri
vit înţelesului suprem al Astrei, şi ce 
se poate face în împrejurările şi. con
diţiile de lucru date. De altă parte, la 
fixarea programului lor de lucru, tre
buie să se tie seamă şi de caracterul a-
cestor organe. Secţiile sunt şi organe 
teoretice întrucât sunt datoare să stu
dieze stările etnografice, sociale şi cul
turale ale poporului român, să urmă
rească progresele ştiinţifice şi literare, 
precum şi publicaţiile de specialitate, 
să studieze pro'jlcme Ce specialitate ce 
le pun celelalie organe ale Astrei, să 

publice în periodicele şi bibliotecile A-
strei studii de specialitate, dar sunt şi 
organe practice întrucât sunt datoare 
să tie conferinţe de propagandă, să or
ganizeze instituţii de ordin cultural şi 
social, să coordoneze activitatea socie
tăţilor cu scopuri identice sau asemă
nătoare, sau numai să colaboreze cu 
ele, să ia parte activă la mişcările de 
ridicare etnică, socială, economică sau 
culturală a poporului român. 

Astra a încetat de a fi o asociaţie li
terară şi pur culturală, ea este astăzi, 
potrivit înţelesului timpului, o institu
ţie socială. Ridicarea poporului român 
trebuie urmărită astăzi, când visul în-
tregirei şi a libertăţii neamuTiii s'a îm
plinit, în toate direcţiile şi cu toate 
puterile. Astăzi nu avem de păzit nu
mai limba şi credinţa strămoşească, 
ci de întărit fiinţa noastră etnică, şi de 
Cucerit pentru naţiunea noastră locul 
care i se cuvine pe acest pământ. A-
stăzi pe lângă cultivarea limbei şi ar
tei noastre, avem datoria să ne cu
noaştem tara, neamul şi istoria lui pen
tru Implantarea în sufletul tuturor a 
unei înalte conştiinţe de neam, pen
tru sădirea unei neclintite moralităţi 
naţionale, pentruca poporul nostru să 
poată tine piept tuturor duşmanilor 
noştri, care nu se pot împăca cu drep
tatea dumnezeiască ce ni s'a făcut. A-
stăzi avem datoria să trezim întreg 
poporul la viata publică şi naţională; 
lupta contra analfabetismului trebuie 
dusă cu vigoare, lupta contra nepăsă
rii şi descurajării, la fel. Avem nevoie 
de un popor tare în conştiinţa lui, de 
un popor conştient de drepturile şi da
toriile lui, de un popor cult şi viguros 
sufleteşte. 

Astăzi avem datoria să naştem în 
popor cât mai multe trebuinţe, să tre
zim în el dorinţa unui trai bun, îmbel
şugat, dorinţa unei stări economice 
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bune, dorinţa unei înălţări în civiliza
ţie. Astăzi avem datoria să folosim şi 
să -desvoltăm simţul social al poporu
lui nostru, simţul întovărăşirei, a aju
torului reciproc, al iubirei de aproape. 
Astăzi avem datoria să mărim coefici
entul de viaţă şi de civilizaţie al popo
rului nostru; împrăştiind în mare cu
noştinţele de hig'enă, de sporire a vi-
goarei fizice, de ridicare a condiţiilor 
de viată. 

Astra a căpătat o înaltă menire. 
Secţiunile ei ştiinţifice şi literare sunt 
de o netăgăduită însemnătate, 

Câmpul de munca e vast; Fiecare 
sectiunfe ă Âstrei poate să-şi Croiască 
'iii prbgrâm imeiis, NU trebuie nesoco
tită realitatea. Cel ce vrea să realizeze 
preţi mult fau realizează nimic. Iii ca
drul datoriei fiecărei secţii se pol fixa 
obiective care pot fi imediat atinse. 

Realizarea unui lucru mic pretueşte 
mai mult decât dorinja de realizare a 
unui lucru mare. Orice faptă, care fa
ce un pas cât de mic către scopul fi' 
nai, este preţioasa. 

Prugrairiul de lucru ftl secţiunilor, 
trebuie să puie greutatea toCmăi în â-
iegerea ă „ce se poate face"' din ,,ee 
este de f&cul". De ftcCâstâ alegfere de
pinde activitatea şi viitorul fiecărei 
secţii: u 

Daca programele de* luferu «unt pri
mite de Conducerea centrală şi de adu
nările plenare ale secţiilor, înţelegerea 
iii eb'rilucrarfca între secţii, trebuie gă
sită la lucru, pe- teren. Această înţele
gere va fi cu atât mâi uşor şi mai bi
ne ajunsă, cu cât fiecare va pune în 
acţiunea sa devotament, dezinteresare 
şi idealism. Această înţelegere, credem, 
trebuie pusă în discuţie, cel puţin în 
prima fază a desvoltării secţiilor, nu
mai atunci când practica o cere. fn fa
ta realităţii, .planurile şi discuţiile teo
retice cad, Realitatea totdeauna învin
ge —- biiie înţeles nuni»! dacă @ pri
vită Cu sinceritate şi obiectivitate, de 
Care lucru nu trebuie să ne îndoim.-

Activitatea secţiilor este mărginită 
de posibilităţile ior momentane, de oa
menii* pe care îi are, de fondurile de 
care dispune, de materialul pe care îl 
are de prelucrat. Până la consolidarea 
nouei mişcări, zadarnic s'ar face din 
biurouri planuri unitare' de lucru, fru
moase în alcătuirea lqr, nerealizabile 
în chip practic. . 

Dacă încă nu se simte nevoia unui 
organ centralizator, se simte nevoia u-
nui organ Coprdonatpr, unui organ ar
monizator, unui conducător priceput. 

Secţiile care găsesc mai greu dru
mul desvoltării şiprppăşirei lor trebuie 
îndemnate, ajutate." Secţiile care se 
îndepărtează prea mult de scopul A-

sociaţiei trebuie îndrumate. Secţiile 
care încalcă domeniul unor altora, fă
ră ca să caute colaborarea acestora, 
trebuie aduse la realitate. Se Cere Creiâ-
rea uriui brgân de amonizâre, de echi
libru. 

Regulamentul prevede un Secretar 
literar al Asociaţiei, ca organ de legă
tură între secţii şi comitetul centrai. 
Acţiunea unui organ armonizator ar fi 
Fă fie mai puţin literară şi mai mult 
socială, fiindcă noul teren al A strei e 
terenul social în toată întinderea sa: et
nică, juridică, economică, politică, eti
că, estetică, şi culturală. Noul organ — 

omul — care trebuie pug în frufltea 
secţiunilor, din cauza împrejurării că 
sediul secţiilor e Clujul şi nu Sibiul 
unde e sediul prezidiului, nu poate fi 
de cât o personalitate, de mare auto
ritate, o pildă vie de aCţiunfe, un cu- Y 
noscător de oameni şi de lucruri, un 
om de înaltă judecată, buri simţ şi de
săvârşit tact. Acest om trebuie Căutat, 
trebuie găsit. Indiferent ce irurile' vâ 
purta „Secretar literar", „Secretar ge
neral", sau altfel*, el are de îndeplinit 
un mare rol, de el va depinde întreaga 
desvoltare viitoare a secţiilor. 

N. Ghiulea 

Activitatea secţiei social-economice 
Şedinţa plenară a secţiei, ţinuta în iiua de 5 flebr. 1986, în birourile 

revistei ,jSoc; de mâine", 

înainte de a se trece la ordinea de zi 
d. preşedinte Dr. M. Şerban, comunică: 
domnii membri activi ai secţiei: Con
stantin Popp, t)r. Preda Ion şi Romul 
Simţi, toţi difl Sibiu, ftu justificat ab
senţa, iâr mfembrul corespondent Df. 
Vaier ROmân, n'â putut fi înCunOştin-
tat, întrucât birOui secţiei, n'a cunos
cut adresa dânsului, delâ Bucureşti. 

D-l preşedinte al secţiei, salută noii 
roebri activi şi corespondenţi, urâhdu-
le muncă spornică în Cadrele Âstrei, şi 
roagă pe domnii membri activi noi, câ 
în conformitate" eu articolul 18 (artico
lul prin care se fixează activitatea Sec
ţiei Social-Economice) de pe acum, §a 
se g'ândeascS asupra disertaţiunei de 
recepţie, ce urmează ft fi Cetită, în şe
dinţa plenară a tuturor secfîufHloT u-
nite, ce s.e va ţine la 21 Mai, 1926, în 
Cluj, (potrivit prevederilor articolului 
4 aliniatul 4 din Regulament).-

In acest punct după discuţiuiîî, se 
convine, ca noii membri, să'şi aleagă 
singuri disertaţiunea, urmând a o pu
ne din timp la dispoziţiunea Secţiuneî, 
pentru a se putea pregăti şi răspunsul, 
aşa cum prevede de asemenea Regula
mentul. • 

După aceasta, se dă cuvântul dom
nului Vasile Osvadâ, secretarul Secţiu
ne), pentru a ceti raportul de activitate 
al Secţiunei pentru anul 1925. 

in anul trecut, Secţiunea Social-E-
conomică, reorganizată, a desvoltat o 
activitate destul de intenzivă, aşa de 
exemplu. 

1) a elaborat programul de activitate 
al acestei Secţiuni: 

2) a încheiat o convenţie cu Direc
ţiunea Revistei Societatea de Mâine, 
în baza cărui înţeles, s'a stabilit, a se 
pune la dispoziţiunea Secţiei şi a" mem
brilor săi, în mod gratuit, 3-—4 pagini, 
pentru publicarea articolilor şi inforT 

maţiunilor" social-ecoriOiilifeg, i'ât şi a 
buletinului; 

3) S'a publicat în această revistă, o 
mulţime de articole de interes general, 
desvoltând în acest domeniu o activi
tate mai. largă, domnii viceprezident N. 
Ghiulea şi secretarul Vasile Osvadă; 
. 4) Iii mâi multe şedinţe, şi îh urma 
discuţiunilor urmate în acele şedinţe, 
s'a concretizat .programul de activitate 
al Secţiunei dupâ cum urmează: , 

ă) aranjarea de cursuri practice pt. 
popularizarea şi desluşirea probleme
lor social-economice; 

b) aranjarea <Je conferinţe şi prele
geri social-economice; 

c) organizarea unei şcoâ'e de coo
peraţie; 

d) Chestionare şi âfifchete social-eco
nomice, eventual în legătura şi de â-
cord cu alte secţii ale „Astrei''; 

e) materialul fiecesăr, să fie studiat, 
anchetat, adâncit şi apoi exteriorizat 
prin publicaţii; prelegeri şi COBferinţe'. 

Mai mult, nu s'a putut face, deoare
ce Centrul a înţeles, să pună la dispo
ziţiunea Secţiei, .«Uiria neînsemnată de 
10.000. Lei, sumă ce /ost consumată 
în întregime, prin lucrările' pregătitoa
re şi de organizare a acestei Secţiuni. 

La cererea secţiei, dela 24 Octorri- j 
vrie 1925, de a se pune şi la dispozi
ţiunea Secţiei social-economice sume 
egale şi la fel cu celelalte secţii, nu a 
sosit încă răspunsul comitetului Cen
tral din Sibiu. 

D-l membru activ, Ion Clopoţel, îri 
legătură cu raportul şi cu programul 
de activitate al Secţiei pentru anul 
1926 propune ca: 

a) dată fiind "importanţa cea mare a 
problemelor social-economice, cât şi 
pentru familiarizarea acestor proble
me să se menţină şi pentru mai depar
te „Rubrica" din revista Societatşa 
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d-1 N. Ghiulea, cât şi d-lui Secretar 
Vasile Osvadă, de a reprezenta Secţia 
Social-economică la Centru, ori de câ
te ori U-sa, va fi împiedecat de a par
ticipa în persoană la şedinţele Comi
tetului Central. 

Membrii prezenţi, se asociază şi pri
mesc această propunere. 

Sabin Cioranu. 

Un sărbător i t : G. lonescu 
Cercurile comerciale şi industriale 

ale Clujului au sărbătorit în 17 Februa
rie pe d. Gh. lonescu, directorul Băncii 
Naţionale din oraşul nostru. Iniţiativa 
sărbătoririi a fost luată de Corpul con
tabililor, al cărui preşedinte este d. 
lonescu, cu prilejul împlinirii celor 
cinci ani de activitate rodnică pe te
renul economic în, Cluj. D. Petru Po-
ruţiu, în numele factorilor economici 
români, d. Sever Pop, în numele Ca
merei de Comerţ, d. Tufli, în numele 
Sfatului Negustoresc, au vorbit apoi 
dd. Georgescu şi Sabin Cioranu în nu
mele Corpului contabililor, d. Farkas 
Mozes în numele Uniunii patronilor, d. 
Bânyai în numele cercurilor maghiare, 
d. Braunfeld pentru comercianţii clu
jeni, d. A. Esca dir. băncii Marmorosch-
Blank, d. Vlaicu în numele presei, d. 
Ciuca pentru Colegialitatea, d. Victor 
Stanciu în numele cercurilor culturale 
au. ridicat toasturi subliniind meritele 
câştigate de d. Gh. lonescu, pentru 
viaţa economică a Clujului şi regiunei. 

In vremea aceasta de trecere, de or-

C R O N I C A M E I 

becăială, când oscilatiunile valutare 
tulbură mersul sigur şi regulat al a-
facerilor, piaţa Clujului a câştigat în 
d. lonescu pe omul de bun simţ, în
zestrat cu o intuiţie clară a reabili
taţilor, care a năzuit să dea toată vre
mea mână de ajutor inteprinderilor 
economice deaici. Graţie eforturilor sale 
permanente în timpul de cinci ani din 
urmă, d. Gh. lonescu a jucat un rol im
portant de diriguitor al creditului pe 
piaţa locală. Factorii economici au gă
sit în d. Gh. lonescu pe bărbatul în
ţelegător şi bine intenţionat care cu 
blândeţa atitu dinelor sale, cu modestia 
şi simţul de moderaţiune şi practici-
tate a cucerit simpatia binemeritată 
şi încrederea lor unanimă. 

I). Gh. lonescu şi-a îndeplinit cu se
riozitate şi conştiinţă chemarea sa de 
a sta într'ajutorul pieţei bântuite de 
criză. Este un frumos merit al d-sale, 
că meditaţiunea sa a fost onorată de 
conducerea centrală a Băncii Naţio
nale, care i-a dat posibilitatea să ser
vească în mod atât de larg şi hotă-
rîtor interesele financiare şi economice 
de aici. 

Un centru economic cum este Clujul 
nu se poate decât felicita că a izbutit 
să aibe un sprijinitor statornic în d. 
Gh. lonescu, omul de cumpăt şi de 
inimă. Şi nu poate decât dori ca d. 
Gh. lonescu să rămână cât mai multă 
vreme la postul său de director al 
uneia dintre cele dintâi sucursale ale 
marelui aşezământ care este Banca 
Naţională. Horia Trandafir 

I C O - S O C I A L Ă 

de Mâine, care ni se pune din partea 
D-sale şi pe mai departe gratuit la dis-
poziţiune, iar şedinţa de astăzi, să sta
bilească directivele de colaborare pen
tru anul 1926; 

b) Secţia social-economică a Astrei, 
să editeze pe mai departe Biblioteca 
social-economică, în continuare dela-
No 8, înfiinţată de către Revista Socie
tatea de mâine, dând astfel ocaziune 
publicului mare, de a se iniţia în legi
le social-economice; 

c) să se iniţieze anchete la fata locu
lui, anchete exacte şi cuprinzătoare 
pentru strângerea datelor ne'cesare răs
pândirii culturii teoretice social-econo
mice, procedând deci pentru viitor, nu 

numai de sus în jos, ci şi de jos în 
sus; 

d) materialul strâns prin astfel de 
anchete, să fie supus discuţiunilor de 
seminar ale secţiunei, şi odată chestiu
nile puse la punct, secţiunea, să caute 
modalităţile corespunzătoare pentru în
dreptarea actualelor stări economice-
sociale, făcând apel la factorii cu răs
pundere, comunicând acestora, mate
rialul de care dispune; 

~e) de a se interveni stăruitor la Cen
tru, pentru a se pune la îndemâna Sec
ţiei, mijloacele materiale reclamate de 
necesitate şi de realizarea deziderate
lor formulate în urma unei îndelungi 
chibzuiri. 

D-1 membru activ, N. Ghiulea, tine 
să constate, că Centrul, n'are grijă su
ficientă de Secţia sa social-economică, 
deci nu e omeneşte posibil, şi nici con
sult de a pierde timpul cu elaborarea 
unui program de muncă pentru anul 
1926, până nu cunoaştem mijloacele 
materiale, la cari putem conta.1) 

Propune să se ceară dela Centru, ca 
să ne comunice cât mai urgent, suma 
ce pune la dispozitiunea Secţiunei,' ca 
apoi în conformitate cu suma, să fi
xăm definitiv programul. 

Membrul corespondent, d-1 Sabin 
Cioranu, comunică şedinţei plenare, 
că Corpul Contabililor Autorizaţi şi Ex
perţilor Contabili, Secţiunea Cluj, a-
ranjează un ciclu de conferinţe, de in
teres economic, şi declară, că. Corpul e 
gata de a colabora în această privinţă, 
cu Secţia social-economică. 

Membrii prezenţi, primesc în una
nimitate, ca Secţia să dea tot concur
sul său pentru o cât mai bună reuşită 
a acestor conferinţe, ce se vor ţine, de 
către domnii membri corespondenţi Dr. 
Iosif Gârbacea şi Sabin Cioranu, cât şi 
de către, d-1 Dr. Traian Nichiciu. 

Ca punct ultim, d. preşedinte M. Şer-
ban, cere ca să se dea delegaţie per
manentă, atât Domnului Viceprezident 

*) D-d Goldiş a comunicat, că secţia va 
primi 200.000 lei pentru anul 1926. — N. B. 

,rAstra" şi concepţia biopolitică. 
Şedinţa plenară din 14 Februarie a sec

ţiilor literare "şi ştiinţifice ale „Asocia-
tiunii" marchează aurora unei ere nouă . 
în activitatea „Astrei". In această şedinţă 
secţia medicală şi biopolitică şi-a lămurit 
rostul existenţei sale prin preşedintele său, 
d. prof. Haţiegan, iar d. prof. Moldovan, 
vicepreşedintele secţiei, o expus selectului 
public intelectual, din Cluj şi din provin
cie, adunat în sala IV a Facultăţii de li
tere, programul biopolitic, al cărui prin
cipii interesează de o potrivă toate sec
ţiile „Astrei". Solemnitatea acestei şedinţe 
a fost potenţată prin prezenţa d-kii Vasile 
Goldiş, preşedintele „Astrei". D-sa a de
schis şedinţa printr'o înflăcărată cuvân
tare, în care a scos în evidenţă însemnăta
tea contribuţiei secţiilor pentru progresul N 
„Asociaţiei" şi a adus elogii d-lui profesor 
Dr. I. Lupaş pentru monumentala d-sale 
operă culturală românească, săvârşită pe 
altarul neamului nostru în cei 25 de ani 
de neobosită activitate. D. prof. Haţiegan 
a arătat mijloacele, prin cari secţia medi
cală tinde să ducă la îndeplinire progra
mul propus şi expus în şedinţa de reconsti
tuire dela 1 Noembrie 1925 a acestei secţii. 
Lămurind savanta d-sale concepţie biopo

litică, d. prof. Moldovan a trecut în re
vistă problemele fundamentale, cari se pot 
astfel orândui în diferitele resorturi ale 
vieţii de stat, încât să uşureze valorifica
rea optimă a capitalului biologic naţional, 
incontestabil cea mai preţioasă avuţie a 
unui popor. A insistat îndeosebi asupra de-
fectuozitătii cu care se face astăzi instruc
ţia şcolară şi educaţia familiară şi a abor
dat diferite chestiuni în legătură cu munca 
şi organizarea ei ştiinţifică, industriaj reli
gia, finanţele, problema feminismului, a 
regionalismului, a minorităţilor. Pro'pune 
ca în interesul progresului integral al po
porului, „Astra" să adopte punctele de ve
dere ale programului biopolitic, întrucât 
biopolitică are ca scop suprem prosperita
tea optimă a capitalului uman românesc 
prin mijloace, cari ne stau la 'ndemână şi 
pe cari le putem utiliza cu deplin spor. 
După ce — la invitaţia d-lui prof. Ghibu — 
d. prof. Moldovan mai dă câteva lămuriri 
privitoare la Academiile biopolitice, d. Dr. 
Gh. Preda deschide discuţia, arătând, că 
în ceeace priveşte declinul care îl îngrijo
rează pe d. prof. Moldovan, d-sa crede mai 
degrabă într'un desechilibru dintre facul
tăţile fizice, intelectuale şi morale ale po
pulaţiei şi remediul atârnă de armonizarea 
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desvoltării acestor facultăţi. D. Prof. Sextil 
Puşcariu face câteva observaţiuni privi
toare la termenii „progres" şi „declin" şi 
recomandă înlocuirea lor cu „evoluţie" şi 
„desvoltare." Relevează apoi desinteresul 
general fată de citit şi constată că azi 
1;'. noi se citeşte mai puţin decât înainte 
de răsboi. D. Prof. Racovitzâ îşi exprima 
mândria, că biologia poate fi privită ca o 
temelie în alcătuirea vieţii de stat iar d. 
prof. Ghibu mărturiseşte, că vede în Aca
demia biopolitică preconizată de d-1 prof. 
Moldovan o Academie militantă a ideilor 
cari constituie fiinţa secţiilor ştiinţifice, 
cari formează motorul pricipal al „A-
strei". 

Dupăce d. prof. Moldovan face o serie 
de reflexii la obiecţiunile aduse, d-1 preşe
dinte Vasile Goldiş mulţumeşte numeroa
sei asistenţe pentru interesul arătat faţă 
de această şedinţă şi ridică şedinţa - în 
mijlocul unei însufleţiri unanime. pentru 
ideile generoase, cari au constituit miezul 
desbaterilor determinate de lansarea con
cepţiei biopolitice. 

Femeile în viaţa socială. 

„Consiliul naţional al femeilor române" 
a lansat un manifest-program, prin care 
atrage atenţia opiniei publice asupra drep
turilor, pe cari le revendică din nou pe 
seama femeilor, pretinzând o egală îndrep
tăţire în faţa problemelor mari din viaţa 
publică prin punerea pe picior de egali
tate cu bărbaţii în cadrele legii electorale, 
care se elaborează. Nu discutăm principii
le fundamentale din cari a isvorîi acest 
program, trebuie însă să relevăm ace
le laturi ale lui, cari privesc probleme 
de un interes general vital şi pentru cari 
sunt datori să lupte cu aceeaş vigoare atât 
femeile, dar mai ales bărbaţii, întrucât du
pă construcţia socială actuală în mâna lor 
stă putinţa realizării mai apropiate. Pen
tru protecjia femeii şi a copilului „Consi
liul naţional al femeilor române" cere în
tre altele: legi pentru protecţia copiilor prin 
înfiinţarea de instituţii de educare şi re
educare; cercetarea paternităţii, case de 
protecţie pentru copiii ilegitimi şi abando
naţi. Pe terenul igienei sociale pretinde: 
înfiinţarea certificatului de sănătate de 
ambele părţi, la încheierea căsătoriei; o-
bligativitatea declaraţiei boalelor veneri
ce cu sancţiuni pentru bolnavi şi medici, 
desfiinţarea caselor de prostituţie, ocroti
rea minorilor, legi pentru combaterea al
coolismului, îmbunătăţirea situaţiei mate
riale a medicilor de circumscripţii, intro
ducerea obligatorie a cunoştinţelor de pue
ricultura precum şi o mai intensă cunoş-
linţă a chestiunilor sociale în şcolile de 
toate gradele etc. Iată o mulţime de pro
bleme, cari denotă concepţiile umanitare 
înalte de care este animat „Consiliul na
ţional al femeilor române"; şi dacă unele 
din aceste probleme sunt irealizabile sau 
chiar dăunătoare, dacă s'ar înfăptui, totuş 
nu putem decât să ne bucurăm de curen
tele sănătoase, cari adie peste frământă
rile vieţii noastre publice. -

Dr. AUREL VOINA 

PENTRU O „ENCICLOPEDIE 
ROMANEASCĂ" 

Cele două şedinţe ale Secţiunilor literare 
şi ştiinţifice ale Astrei au fost o adevărată 
sărbătoare pentru „Cetatea culturală" a Ar
dealului, între zidurile căreia, zângănitul 
surd al armelor electorale .-copleşea auzul 
tuturor, trezind instincte ş> deslănţuind 
patimi, atât de îndepărtate de nobila no
ţiune a „culturii" care străluceşe pe stea
gul acestei cetăţi. Un puternic sentiment de 
încredere în victoria instinctelor bune ale 
naţiei î(i îmbrăţişa sufletul, când vedeai 
toate capetele luminate ale acestei provin
cii discutând cu atâta obiectivitate prob
lema revărsării unui nou spirit peste naţia 
întregită: spiritul de pipăi re a realităţilor 
naţionale cu degetele sigure ale culturii. 

In altă parte a revistei noastre se arată 
amănunţi t desbaterile întâii şedinţe, în ca
re problema orientării biopolitice — iată-ne 
odată alături de Europa, căci biopolitică e-
ste idealul organizării societăţii moderne 
— prin claritatea şi căldura cu care a 
fost susţinută de cătră d-1 Dr. I. Moldo-
\ an a cucerit inimile şi cugetul întregii a-
sistente. In şedinţa a doua d-1 Onisifor 
Ghibu într'un mieros expozeu de aproape 
o oară ă desfăşurat problema unei strânse 
colaborări a secţiilor, din care colaborare 
să rodească nu numai revista nouă' a A-
slrei, organizată după cerinţele vremii de 
azi, ci şi o a doua ediţie a Enciclopedii 
române, atât de imperios reclamată de noua 
orientare culturală pe care cu toţii vrem să 
o dăm naţiei întregite. Acum 31 de ani, 
în vremuri mult mai grele Astra nu s'a 
speriat de o astfel de faptă. întâia ediţie 
a Enciclopedii ei, cu margini modeste bi
neînţeles, a pătruns în toate casele intelec
tualilor, mai ales aci în Ardeal, servind 
de îndreptar cultural şi anume îndreptar 
în spiritul culturii naţionale. Şi aceasta e-
ste de deosebită importanţă, căci Enciclo
pedii aveam destule la îndemână, dar ele 
purtau toate marca naţiei care a dat-o, 
dând, de celeâ mai multe-ori informaţii 
greşite sau vădit tendenţioase cu privire 
la ţara şi cultura românească. Secţiile A-
strei numără aproape două sute de mem
bri, de toate categoriile intelectuale, în 
jurul lor s'ar mai putea grupa încă pe a-

: tâ-tia din ce are cultura românească mar 
distins; spiritul, idealist apoi care pluteşte 
peste toate faptele Astrei îi va încuraja 
pe toţi pentru a da naţiei „Abecedarul 
cultural", care să ducă şi în casă celui mai 
modest român utlimele rezultate ale şti
inţei europene şi, mai ales, realităţile na
ţionale privite de ochi disciplinaţi de a-
ceastă ştiinţă europeană. Suntem poate sin
gura naţie lipsită de acest mare bun cul
tural; o mândrie demnă de locul nou pe 
care îl ocupăm în Europa ar trebui să în
lăture toate patimile personale şi să uneas
că pe toţi învăţaţii naiţei pentru elabora

rea acestei opere. Singură Astra ar putea 
aduna în casa ei clădită pe fundamentul 
solid al celui mai pur idealism pe toţi cei 
ce simt necesitatea acestei opere, dar nu 
văd locul unde ar putea colabora fără de 
jigniri personale —- căci această veninoasă 
buruiană a egoismului strică mai mult ca 
orice progresului culturii româneşti. 

_ TEATRU 

Turneul Teatrului National din Bucu
reşti: „MACHBETH" de Shakespeare. 

Turneele bucureştene sufăr toate de a-
celaş defect, cştre se evidenţiază în deosebi 
în oraşele unde o trupă permanentă îţi 
dă posibilitatea de comparaţie a realizări
lor artistice: ele aduc de regulă un artist 
mare, cel mult doi, restul e umplutură fă
ră relief artistic,, iar înscenarea, de cele 
mai multeori, ,e improvizată in fugă, cu 
toatecă afişe considerabile anunţă regie 
proprie. 

Constatarea aceasta ne-au întărit-o toa
te turneele acestui an. Şi vă puteţi . în
chipui situaţia critică în care sunt puse 
piesele cărora numai fastul decorului le-a 
putut da spoială artistică şi aparenţa de 
succes fenomenal. Aşa s'a întâmplat cu 
„Bizanf -u l d-lui Mircea Râdulescu —. un 
adevărat eşec teatral; şi aceeaş bineme
ritată soartă îl aşteaptă şi pe sărmanul 
„Meşter Manole" pe care afişe neobişnuite 
pentru modesta noastră provincie — ilu
strate cu superbul cap al „marelui poet" 
- - ni-1 anunţă pentru săptămâna aceasta. 

„Mackbeth" a fost un succes al stagiu-
nei trecute a Teatrului nostru. Directorul 
însuşi a avut rolul titular; artiştii princi
pali s'au grupat în juru-i (ne insistă vie 
în memorie creaţia d-nei Bârsan în Lady 
Mackbeth şi .a d-lui Psatta în eroicul Mac-
duff), iar montarea a fost un adevărat fe
nomen pentru viaţa noastră artistică. 

Turneul de Sâmbătă seara ne-a adus un 
artist într 'adevăr mare, încunjurat de un 
mediu sub nivelul noţiunei de artă pe 
care n e a format-o cei şapte ani de har
nică străduinţă artistică ai Teatrului no
stru. Poate chiar izbitorul contrast între 
marele artist şi interpreţii ceialalţi ni 1-a 
ridicat atât în ochii noştri. Arta interpre
tării sale covârşea cu valurile ei micimile 
sufleteşti ale celorlalţi şi ne adâncea în ne
bănuite ascunzişuri ale dramei, concen-
trându-he „simpatia" numai asupra lui. 

Intre uriaşele creaţii ale lui Shakespea
re, Mackbeth se distinge prin intensitatea 
psichică, susţinută egal de încordată în 
tot cursul celor cinci acte. Căderea Iul 
Mackbeth începe în actul întâiu; crima 
ii desechilibrează conştiinţa dela început 
şi mustrările aspre o biciuie fără milă în 
întregimea piesei. De aceea interpretarea 
lui este extraordinar de obositoare pentru 
un artist şi susţinerea în acelaş ritm a jo
cului îl aşează în şirul marilor actori. 
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.D-l Ciprîan a dat interpretării sale no
ta care se potriveşte mai bine personagiu
lui lui Shakespeare: cea naturalistă. Şi o 
spunem aceasta tocmai pentru a evidenţia 
adânca d-sale pricepere în opoziţie cu a 
partenerilor, d-sale cari au decorat cu în
florituri declamatoare viduri sufleteşti. Şi 
Tortele psichice ale d-lui Ciprian păreau 
inerminabile . . . Valurile energiilor lui ne 
năpădeau sufletul încât ne părea imposibi
lă o mai mare creştere a lor şi ele creşteau 
mereu, adâncind al via, desvelind fete ne
bănuite, sau căsc?nd prăpăstii în golul 
cărora Hi adânceşti privirea înfiorat de 
groază. Am putut vedea, de astă dată, ce 
poate face un artist întrun rol care-i dă 
posibilitatea să-şi desfăşoare toate resurse
le talentului său, fără să poată îmbrăţişa 
totuşi, întreaga suprafaţă sufletească a per
sonagiului. Şi constatarea aceasta ne-a în
tărit-o tot d-l Cipriân pe care l-am văzut 
muncindu-se cu vidul sufletesc din „Bi
zanţ", şi cu aripile talentului larg deschise 
în „Mackbeth". 

CONFERINŢE 

P. Sergescn: Matematica şi viata. 
Pe d-l P. Sergiescu eititoni revistei noa

stre îl cunosc din seria de articole asupra 
evoluţiei matematicii, publicate în toam
nă. S'a putut vedea în acele articole un 
spirit clar cu mare uşurinţă în expresie ca
re s'a ridicat deasupra specialităţii sale, 
privind-o sub unghiul larg care îmbrăţişea
ză toată gândirea umană, al filosof iei.- A-
celeaşi calităţi l-au ajutat, şi de astădată, 
să-şi facă conferinţa d-sale, cu un subiect 
paradoxal pentru mulţi, una dintre cele 
mai plăcute şi originale ale seriei din anul 
acesta. 

Problema pe care d-sa a reuşit să o re
zolve într'un mod atât de fericit, este spul
berarea credinţei, care persistă mai ales 
într'o societate ca a noastră atât de puţin 
pătrunsă de spiritul ştiinţific, că matema
tica şi viata ar fi două antimonii pe care 
timpurile nu le-a împăcat şi nici nu le va 
putea împăca niciodată. De aci ostilitatea 
cu care e privită la noi matematica sau 
celelalte ştiinţe impregnate de ea. Se uită 
astfel că matematica s'a născut din însăşi 
nevoile vieţii, că ea s'a adaptat şi a con
tribuit însăşi în foarte mare măsură la 
evoluţia ei. Tot ce în jurul nostru trebuie 
îmbrăcat îri formele ideale împrumutate de 
această disciplină şi cu cât suntem mai 
stăpâni pe aceste forme cu atât ne putem 
orienta cu mai multă siguranţă în reali
tate^, înconjurătoare. Cu cât umanitatea 
şi-a dat mai mult seama de acest, adevăr, 
cu atât a dat mai mult loc matematicii în 
organizarea vieţii; mai mult: matematica 
a împrumutat disciplina sa ştiinţelor cari 
sunt în mai intim contact cu vieata şi 
a contribuit mult la perfecţionarea acesto
ra. Partea conferintii care a plăcut îndeo
sebi a fost cea finală în care s'a arătat ro
stul pe care îl are spiritul matematic în 
formarea caracterului şi, în genere, în e-
volutia unei societăţi. Spiritul matematic 
dă caracterului siguranţa legilor eterne cu 
cari lucră ea, armonia şi eleganta forme
lor ei (Să nu vă miraţi deci, că Paul Va-
lery poetul cel. mai adorat al Franţei de 

azi, e profesor de matematici şi că atâţia 
jjuizicanţi s'au ridicat ajutaţi de ea la crea
ţii geniale). Ea sădeşte în miezul caracte
rului convingerea nestrămutată în victoria 
adevărului în lume şi dragostea pentru 
munca desinteresată de ale cărei rezulta
te se bucură întreaga omenire. Datoria no
astră este să dăm generaţiilor viitoare a-
cest spirit al matematicii pentru a contri
bui şi noi cu specificul nostru naţional 
la evoluţia ei spre binele umanităţii în
tregi. 

CONCERTE 

D-NA VETURIA 0. GHIBU 
Recitalul din 11 Februarie al d-nei Ve-

turia O. Ghibu, care a concertat în timpul 
din urmă în loate oraşele mari ale ţării 
în frunte cu Capitala şi şi-a încununat a-
cest turneu printr'o audiţie la Palat, a fost 
aşteptat de publicul oraşului nostru cu viu 
interes. Probă numeroasa asistenţă, care 
a umplut sala festivă a Prefecturii. 

D-na Ghibu este o distinsă şi apreciată 
interpretă de lied-uri, între cari putem so
coti nu numai compoziţiile maeştrilor şcoa-
lei germane, ci şi cântecele autorilor ro
mâni. 0 cultură muzicală aleasă, o tehni
că desăvârşită în interpretare sunt supor
tul vocei sale de bună calitate. Vocea 
d-nei Ghibu este limpede, emisiunea uşoa
ră, naturală, şi fără artificii, iar mai cu . 
seamă în tonurile de sus înzestrată cu o 
mare putere de modulaţie. Un deosebit far
mec are în pianissirho, redând vibrant şi 
colorat atmosfera liedului. Cu un cuvânt 
am caracteriza personalitatea muzicală a 
d-nei Ghibu prin sobrietatea interpretării. 

Porgramul acestui recital a fost bogat, 
nu în sensul unei mari variaţii a autori
lor, cât prin valoarea singulară a operilor 
alese. El s'a împărţit firesc în trei părţi: 
1) o culegere de lieduri datorite lui Schu-
bert, Brahrhs şi Strauss, 2) un frumos bu
chet de cântece din compoziţiile maestru
lui Dima şi 3) câteva bucăţi din literatura 
muzicală rusească, alese din opera lui 
Rachmaniov şi alui Grecianinov, cari 
au fost ascultate cu multă curiozitate, mai 
ales că d-na Ghibu a recitat libretul în 
limba rusească. 

Remarcăm în special „De ce nu-mi vii' a 
lui Dima, pe cuvintele lui Eminescu, cân
tată cu un sentiment cald, care a inigre-
sionat într'un mod deosebit auditorul. 

Acompaniamentul la pian al d-rei Ani-
cuţa Voileariu a fost susţinut cu multă mă-
estrie şi cu competenţa recunoscută la a-
ceastâ artistă cu reputaţie. 

CĂRŢI, REVISTE, ZIARE 

Banatnl, revistă literară, artistică, socia
lă. 0 nouă conştiinţă regionalistă — nu în 
sensul politic al cuvântului — se afirmă 
prin această revistă. Banatul cu oamenii 
săi robuşti, la trup şi la suflet, pe cât de 
robust este solul care-i hrăneşte, voeşte să 
fie socotit o energie independentă şi deplin 
formată în . atelierul culturii româneşti; 
Banatul voeşte să se emancipeze de sub 
tutela Ardealului, care prea \adeseori 1-a 
înglobat sub carapacea personalităţii sale, 
după1 cum dincolo de munţi străvechea Ol
tenie se smulge tot mai mult din corsetul 
Munteniei. 

Pentru naşterea unei astfel de conştiinţe 
regionalis'.e cu aspiraţii de creaţie cultura
lă nu ajunge încrederea tinerească în for
ţele actuale, ci mai trebue şi suportul mo
ral al unei tradiţii, oricât de modeste. A-
ceastă revistă voeşte să ne dovedească că 
Banatului nu-i lipseşte nici una din aceste 
pietre de temelie. Şi mai însufleţit argu
mentează în această direcţie d-l Lucian 
Blaga,. călăuza mişcării, care vorbeşte par-
c'ar fi de când lumea bănăţean. 

Cât despre colaborarea, în aceeaş revi
stă, cu minoritarii autohtoni (şi Italienii?), 
tocmai experienţa „Culturei" dela Cluj, pe 
care o invoacă'editorialul din întâiul nu
măr, ne face să fim mai sceptici î.i efi
cacitatea ei. 

Junimea literară, Cernăuţi. — Bătrâna, 
acum, revistă din Capitala Bucovi
nei nu ne surprinde printr'o apariţie 
prea regulată, şi nici chiar printr'o bogată 
literatură de înaltă valoare, totdeauna. Alt 
merit i-am atribui noi. Este, dintre toate 
revistele noastre, cea mai pioasă îngrijitoa
re a mormintelor străbune — nu a voivo
zilor din evul nostru mediu numai, ci, mai 
ales, a personalităţilor culturale din vea
cul renaşterii, veacul XIX. Bogatul mate
rial din domeniul istoriei lierare pe care-1 
aduce în fiecare număr, o face să fie un 
document de întâia necesitate pentru cer
cetătorul istoric al vieţii noastre artistice 
şi literare din ultimul secol. Grija ei, fi
reşte, se îndreaptă în rândul întâi asupra 
figurilor luminoase din trecutul cultural 
al Bucovinei, din cari se va putea închega 
odată o istorie parţială a sforţărilor crea
toare ale acestei provincii, dar nu refuză 
nici documentele cari vorbesc despre stră
lucirile de lumină ale altor provincii. Me-

, ritul cel mare pentru această lucrare este 
al d-lui Leca Morariu, care se întitulează 
modest „secretar de redacţie", când de fapt 
este inima revistei.. 

Revista Generală a învăţământului XIV, 
1. — D. prof. G. G. Antonescu pune din nou 
în discuţie, în revista învăţământului, pro
blema pregătirii profesorilor secundari. Ne 
amintim de un articol, în acelaş loc, al 
d-lui prof. D. Pompei, care cerea aceeaş re
formă a Facultăţilor de Filosofie şi Ştiinţe, 
în vederea unei mai bune pregătiri a pro
fesorilor de scoale secundare. 

Actualul regulament al acestor două Fa
cultăţi prevede numai cursuri „pur ştiinţi
fice", dintre cari unele sunt cu totul inu
tile unui viitor profesor de liceu, iar o sea
mă de materii necesare în cariera didacti
că a licenţiatului lipsesc cu desăvârşire — 
şi totuşi Universitatea pretinde ca să se 
lase în grija ei exclusivă pregătirea ace
stor elemente cu un rol atât de important 
în organismul nostru social. La facultatea 
de Litere dela Universitatea noastră se aş
teaptă de mult o schimbare a Regulamen
tului în acest sens," sau, cel puţin, o înoire 
a vechiului Regulament în măsura în 
care s'a făcut această înoire la Fa
cultatea de Litere din Bucureşti. Aş
teptarea legii învăţământului superior, ca
re depinde de atâtea considerâţiuni streine 
fondului problemei, nu poate fi un motiv 
pentru întârzierea acestei „reforme". 

IU 
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F A P T E Ş I O B 
Săptămâna Astrei > 

Clujul a avut în săptămâna trecută 
câteva zile de frământări culturale de 
primul ordin. Convocarea şedinţei ple
nare a secţiunilor literare şi ştiinţifice 
a fost o ocazie binevenită pentru a se 
pune din nou problemele Astrei. Du^ 
nâneca trecută Astra a întrunit un 
mare număr de medici din cuprinsul 
Ardealului şi o mulţime de cărturari 
din loc, pentru a-şi lua orientarea a-
supra programului de activitate al sec-
ţiunei medicale. Iar Marţi, tot în sec
ţie plenară, şi-a desfăşurat programul 
secţia şcolară. S'a observat un interes 
palpitant faţă de problemele ce primesc 
însfârşit mai multă consistenţă şi pot 
găsi soluţii bine judecate. 

Este lucru cert, că Astra trece acum 
în era înfăptuirilor., Neobositul ei 
preşedinte, d. Vasile Goldiş, a dat 
Astrei temeiuri solide materiale şi a 
ştiut stimula activitatea programatică. 
Secţiunile se vor angaja de aci înainte 
la muncă sistematică, pentru a scoate 
la liman cu bine rosturile mari de viaţă 
publică ale poporului nostru. 

Îndrumarea de sus este tot mai lim
pede, stimulul de acţiune este tot mai 
viu. In aceste condiţiuni, Astra îşi fău
reşte un viitor foarte promiţător. 

Horia Trandafir 
'fi 

Radu Rosetti. — Din Bucureşti ne vine 
ştirea tristă a morţii scriitorului şi 
istoricului Radu Rosetti. Defunctul a fost 
descendent al unei vechi familii boereşti 
din Moldova. In tineretă Ce născut în al 
cincilea deceniu al secolului trecut) a cu
noscut viata patriarhală a Moldovei, încă 
în floare, pe care o învie în pagini pline 
de poezie. Amintirile lui constituesc o fres
că veritabilă a vieţii moldoveneşti din se
colul trecut. Dragostea lui pentru ce a fost 
cândva Moldova, 1-a îndemnat să scrie şi 
romanul „Cu Paloşul" în care încearcă re
constituirea vieţii moldoveneşti de acum 
ROfj'de ani. Fantezia-i bogată şi temeini
cele studii făcute pentru cunoaşterea tre
cutului românesc l-au ajutat nespus de 
mult, închegând u'n roman cu pagini pli
ne de poezia şi parfumul trecutului. In a-
fară de literatură R. Rosetti s'a' ocupat şi 
de istorie şi studii Sociale. Importante sunt 
mai ales studiile asupra claselor boiereşli 
şi ţărăneşti din trecutul românesc şi „Dece 
s'au răsculat ţăranii", o documentată o-
glindă a originei revoltei din 1907. 

Prin moartea lui pierdem nu numai un 
scriitor şi istoric de seamă, dar şi un su
flet distins şi nobil. 

» 
Iarăşi pregătirea ziaristului. — In nu

mărul trecut, am arătat îmbucurâtoarea 
iniţiativă a Sindicatului Presei din Bu
cureşti de a tria mai sever pe cei admişi 
în sânul organizaţiei ziariştilor. Asupra 
condiţiilor de triaj înregistrăm acum o. dis-

S E R V A Ţ I U N I S A 
cutie interesantă. De-oparte sunt cei pen
tru certificate oficiale, iar de altă parte 
cei ce contestă noţiunei de certificat iden
titatea cu noţiunea de cultură. Intr'adevăr 
ridicarea nivelului cultural şi moral al zia
ristului, nu se poate baza numai pe re
strângeri făcute pe baza certificatelor ofi
ciale. Dai' nici absoluta libertate de intrare 
în presă a tuturor celor ce cred că găsesc 
aici un mijloc de existenţă mai uşor, nu 
poate fi în favoarea breslei. Ar rămânea 
deci instituirea unui examen de către Sin
dicat aşa cum se face la Sindicatul Mi
noritar din Ardeal, la care se pot foarte 
bine tria lementele incapabile, cu sau fără 
certificat de bacalaureat. Dar mai e nece
sar să se inaugureze un control sever al ac
tivităţii ziaristului, pentru împiedecarea 
pătrunderii în presă a spertuitorilor şi tra
ficanţilor de opinii. Bine înţeles, măsurile 
acestea vor fi eficace — repetăm — nu
mai când redacţiile vor angaja exclusiv 
membri de ai Sindicatelor de presă. Şi re
alizarea acestui postulat se impune ca o 
datorie a Sindicatelor de presă, în interesul 
profesionismului. 

* 
„Nn se mai primesc manuscrise"... — 

Este afişul dela toate intrările, crezut ne
cesar de o mare casă de editură din capi
tală. Afişul impresionează în mod penibil. 

•Ai crede că într'o ţară linără care porneşte 
cu elan pe drumurile mari ale culturii, ti
parul progresează cu fiecare zi. Realitatea 
este alta. Ceva nesănătos împiedică pro
gresul nostru. Acel ceva nu poate fi în 
primul rând decât viaţa econdmică 'şubre
dă. Criza materială în care se sbate căr-
turărimea noastră, compusă aproape numai 
din funcţionărimea slab salariată, face im
posibil accesul la carte. Volumele editate 
dorm colbuite de praf în depozit ori în raf
turile librăriilor. Dar mai este şi o criză 
culturală. Publicului mare îi lipseşte pasi
unea de a jertfi pentru cărţi, de a-şi face 
biblioteci în familie, ca altă dată. Oricât 
ar fi de acută criza de bani, totuş trebuie 
să mărturisim că lipseşte şi stimulul citi
tului, pe care altădată îl treziau mai ales 
criticii literari. Literaturile au înflorit sub 
veghea neadormită a marilor esteţi şi cri
tici de profesie pe cari ţara noastră nu-i 
mai are, după Maiorescu şi Gherea. Când 
se vor remedia cele două crize, desigur că 
afişe atât de deprimătoare ca cel dela Cul
tura Naţională din Bucureşti, nu se vor 
mai vedea. 

* 
Şaptezeci de ani dela moartea Ini Heine. 

— La 17 Febr. se împlinesc şaptezeci de 
ani dela moartea lui Heinrich Heine, deli
catul cântăreţ al primăverii şi al dragostei. 
Heinrich Heine e realizatorul cel mai de
săvârşit al cântecului de dragoste. Câţi 
inşi înainte şi după el n'au scris poezii de 
dragoste, dar c»ti au reuşit în măsura în 
care a ştiut el să îmbrace în versuri eter
nul omenesc al durerilor şi bucuriilor ei? 
Şi totuşi cântăreţul subtil al dragostei nici 
până în ziua de a: i nu-şi are statuia. „Glo
ria mea va zace în carierele neatinse de 
marmoră" a spus el. Doar un simplu bust, 
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îi vesteşte gloria, ridicat de o regină blân
dă în Achileonul din Corfu. Iar în Mont-
martre-ul Parisului pe o placă de marmoră-
simplă, numele lui e veşnic împodobit cu 
Fiori proaspete... 

Tardieu redivivns. — Cunoscutul ziarist 
şi om politic A. Tardieu, colaborator al lui 
Clemenceau la făurirea păcii dela Ver-
sailles, se retrăsese din viaţa politică. 
Acum însă a revenit şi a fost ales depu
tat cu mare majoritate, la Belfort. Reintra
rea în parlament a lui Tardieu este comen- -
tată foarte aprins de ziarele şi toată, lu
mea politică a Franţei. Mulţi cred, că spi
ritul dela Versailles vrea să recâştige te- " 
ren contra spiirtului dela Loearno. Tar
dieu a ieprezintat extrema dreaptă şi re- j 
luarea activităţii politice ar însemna o în
curajare pentru reacţie, cu toatecă alegerea 
sa făcut cu concursul cartelului stângei. 
Atenţia generală este îndreptată spre omul 
convingerilor hotărîte şi atitudinelor ferme, ' 
care a diriguit, în calitatea sa de cronicar 
politic al lui Le Temps în repeţite rânduri 
politica externă a Franţei. 

* • 

Moartea episcopului Nagy Kâroly. — 
Printre evenimentele săptămânii este şi 
prohodirea episcopului reformat Nagy Kâ
roly. înmormântarea s'a făcut cu pompă, 
pelângă participare autorităţilor de Stat. 
Nagy Kâroly a fost o mare energie, o per- ' 
sonalitate de frunte a bisericii şi poporu
lui maghiar din Ardeal. A funcţionat ca 
profesor în Aiud şi la teologia reformată 
din Cluj, iar de 8 ani este ales episcop. 

* 
Pentrn libertatea presei.— Cu ocazia a-

legerilor comunale, a fost suspendată apa- • 
riţia celor două ziare minoritare din Cluj, 
cari sprijineau acţiunea opoziţiei unite, iar ' 
tipografiile unde se tipăreau au fost închi
de. Invocarea „sfintei libertăţi a presei" 
ştim că nu va avea nici un efect, totuşi 
o facem cu credinţa într'o minune: reveni
rea la constituţionalitate. 

* 
Catedră de limba română la Tokio. — 

La Tokio s'a înfiinţat un institut pentru 
studiul civilizaţiei, istoriei, limbei şi artei 
din Orient, care va funcţiona sub condu- \ 
cerea unor profesori francezi. La acest in
stitut guvernul român â fost invitat să tri
mită şi un profesor român, Aşteptăm ca 
ministerul instrucţiunei să trimită un 
om capabil, care să fie în acel colţ înde
părtat al lumii, un demn pionier al cul
turii româneşti. 

A apărut: 
ISTORIA LITERATURII ROMANEŞTI de 

N. Iorga, voi. I. Ed. II. revisnită şi larg în
tregită. Bucureşti, editura librăriei Pavel 
Surn. Calea Victoriei 73. Preţul Iei 200. 

Sub tipar: 
Dr. Inlin Hajieganu: SIFILISUL VISCE

RAL MEDICAL. Preţul lei 400 
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Cerealele noastre. Din cauza taxelor de 

export nu ne-am putut exporta grănele 
noastre la vreme şi astăzi agricultura e 
într'o grea situaţie. Leul a scăzut şi con
comitent cu, scăderea leului au scăzut şi 
preturile cerealelor pe diferitele pieţe mon
diale. Chiar dacă am reîncepe exportul în 
Mai, tot situaţia noastre e pierdută. Pagu
bele agricultorilor vor fi incalculabile. 

La acestea se mai adaugă pagubele pe 
care le fac agricultorilor şi exportatorilor 
noştri Căile noastre ferate, care de atâta 
timp lasă să zacă prin staţii de cele mai 
multe ori neacoperite, cantităţi însemnate 
de cereale, şi nu iau măsurile cuvenite pen
tru transportarea lor în porturi şi a -fi de
puse în magazii şi docuri. 

Taxe pe lux. Pentru înlesnirea comerci
anţilor Statul a înlocuit taxa de lux prin-
tr'o taxă la producător sau la vamă. Mă
sura e bună fiindcă această taxă îşi ajunge 
astfel scopul. B plătită de acei care vor 
să facă lux şi e încasată de Stat. înainte 
mi totdeauna era plătită de consumator şi 
rareori încasată de Stat. Prin noua dispo
ziţie însă .Statul încasând anticipat taxa 
de lux uşurează contabilitatea şi comerci
antului şi a Administraţiei financiare, însă 
îngreuiază creditului comerciantului. 

Comerciantul plătind înainte taxe pe 
lux, fie că vinde, fie că nu vinde marfa 
impusă imobilează un capital însemnat în 
taxe de lux. Dacă vânzarea "s'ar face în 
chip normal totul ar merge bine. Comer
ciantul ar reintra repede în bani încasând 
dela Consumator acea taxă, şi nu ar avea 
să se plângă. Dar în vremuri de scumpete 
când consumul este atât de redus, imobili-

• zarea capitalului în taxe de lux a căror 
' încasare este problematică este greu de su-
_ portat. 

Ce este de făcut? Sau suprimarea taxei 
de lux,. ceeace nu ar putea decât să bu
cure pe cei bogaţi, sau înlesnirea, de credit 
ieftin în temeiul taxelor plătite comercian
ţilor. Dintre acestea e preferabilă fără în
doială a doua cale. De revenirea la vechea 
modalitate de plată a taxei nici vorbă nu 
poate fi. 

Banca Naţională. Nu e o afacere nici a-
ceasta. O acţiune veche a fost plătită cu 
500 lei bani buni. In banii de astăzi ar 
preţui 22.500 lei. Acţiunile Băncii Naţiona
le cotează,la bursă 6200 lei. Deci 27 la sută 
din valoarea sa reală. Iar dividendul pe 
4925 este de 730 lei la acţiune, adică la 
drept vorbind, dacă se scade impozitul, 
de 598.60 lei. Prin urmare dividendul re
prezintă 2.7 la sută pentru acţiunile cum
părate înainte de războiu, şi 9.6 la sută 
pentru acţiunile cumpărate după războiu. 
Banca Naţională nu e o afacere. Dacă nu 
ar fi rotativa care să protejeze întreprinde
rile liberale şi să umple casele băncilor li
berale cu bani mulţi şi ieftini ne prindem 
că liberalii de mult s'ar fi lepădat de dân
sa. Liberalii, ca şi toată lumea, şi mai a-

J d e ochii lumii n-au câştig prea mare din 
pitalul depus la Banca Naţională de 

înaintaşii lor, au însă un mare folos din 
stăpânirea majorităţii capitalului, care le 
dau putinţă să susţie întreprinderile lor 
unde au câştig imens. 

Electrificarea României. Electrificarea ţă
rii noastre cam are multe naşe şi ne te
mem că va rămâne neterminată. 

Au fost chemaţi experţi francezi: au stu
diat, au raportat, au discutat. Au fost che
maţi experţi elveţieni: au studiat, au ra
portat, discută. Au fost chemaţi experţi 
italieni: vor studia, vor raporta, vor dis
cuta. Vor fi chemaţi apoi într'o mare con
ferinţă pe la mijlocul lui April — după 
plecarea guvernului? — toate aceste dele
gaţii 'de experţi. De ce oare toate acestea? 
Nu se putea face lucru mai bun, mai ief
tin şi mai repede cu o singură echipă de 
specialişti? Ce sursă oare li se întinde 
Elveţiei, Franţei şi Italiei? Nu cumva ne 
interesează mai puţin opiniile străinilor 
despre unele chestiuni asupra cărora 
ne-am fixat, de cât propaganda pe care ar 
face-o aceştia în ţările lor pentru electri
ficare? Mi se pare că şi de data aceasta 
d-1 Vintilă Brătiahu e pe drumul cel rău. 
Nu se importă aşa capital străin. A aştep
ta să fii rugat înseamnă ca acel ce oferă 
să se puie în situaţie inferioară. Şi capita
lul străin nu are de ce să se puie faţă de 
noi în această situaţie, fiindcă în alte părţi 
poate câştiga mai mult şi mai uşor ca la • 
noi. Dar aşa suntem noi: fudulia şi arogan
ta ne-a mâncat totdeauna. 

Comisinni şi comisinni. Este bine cunos
cut lucrul în comisinni şi consilii. Rezul
tatul este totdeauna jetoane şi jetoane. La 
Ministerul de industrie şi comerţ, pe anul 
192fi, numai pe lângă direcţia minelor 
funcţionează: Consiliul superior al mine
lor; Comisiunea superioară tehnică consul
tativă; Comisiunea pentru administrarea 
fondului de prospecţiuni şi explorări ale 
Statului; Comisiunea pentru organizarea 
mijloacelor de transport, înmagazinarea 
produselor miniere şi pentru asigurarea ne
voilor consumului intern, Şi ale apărării 
naţionale; Comisiunea pentru aplicarea e-
lectricităţii în regiunile petrolifere şi mi
niere; Comisiunea pentru urmărirea şi va
lorificarea veniturilor • petrolifere ale-Sta
tului percepute în natură; Comisiunea de 
examinare a personalului tehnic din in
dustria minieră şi de recunoaşterea titlului 
de şef de exploatare. Şi câte vor mai fi şi 
câte se vor mai inventa. De pildă: Comi
siunea pentru înregistrarea hârtiilor, Co
misiunea pentru conceperea adreselor, Co
misiunea pentru plata lefurilor şi aşa mai 
departe. ' , 

Doamne, multe va mai avea de stricat 
şi disolvat guvernul viitor. 
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„ALBINA", INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMII, SIBIU 

ACTIVA Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1925 P A S I V A 

Cassa în numerar 
Bonuri la bănci . 
MoDete . . . . 
Cambii 
Credite Cambiale cu acoperire 

hipotecară 
împrumuturi hipotecare în 

scrisuri fonciare . . . . 
Avansuri pe efecte publice 
Credite de Cont Carent . . 
Casele institutului şi alte rea

lităţi 
Efecte publice 
Acţiuni diverse 
Efectele fondului de pensiuni 

al funcţionarilor . . . . 
Mobiliar amoitizat . . . . 
Diverse conturi debitoare 
Acţionari 

Conturi de ordine: 
Efecte, Garanţii şi Cauţiuni 

28,777.697 
20,844602 

25O066_ 

179,~579.82S 

94,603 604 

343.752 
39.64U 

286,019.487 

5,994.735 
38.410.410 

50 

49,872.366 

553,586.313 

7,459.426 

44,405.145 

3,967.250 

254.341 
123.500 

656,668.343 

494.465,698 

1.154,134.041 

56 

23 

31 

54 

Capital societar . . . . . 
Fond general de rezervă. . 
Fond special de rezervă . 
Rezerve pentru creanţe dubioase 
Fondul Partenie Cosma . . 
Fondul de pensiune al func

ţionarilor instit 
Scrisuri fonciare eşite la sorţi 

în circulaţie 
Depozite spre fructificare . . 
Depozite în Cont-Curent . . 
Reoscont la Banca Naţională 
Giruri la Banca Naţională . 
împrumut pe gaj de efecte 

la Banca Naţională • . . 
Ordine de plată 
Dispoziţiuni Americane . . 
Dividendâ neridicată . . . 
Diverse conturi-creditoare 
Dobânzi transitoare anticipate 

pe 1926 
Profit curat 

Conturi de ordine: 
Diverşi Efecte, Garanţii şi 

Cauţiuni 

14,780.000 
2,168.643 
8,000.000 

217.280 

381,038.925 
71^713^581^ 
45,748.500 
17,750 000 

2,116.000 
8,990.484 

15,520.260 

51 

50,000.000 

25,165.923 

5,723.070 

1,067,750 

452.752.507 

65,614.500 

24,510.745 
184.372 

2,930 805 

11,083.527 
20,635.142 

659,668.343 

494.465.698 

1.154,134 041 

51 

35 

Sibiu, la 31 Decemvrie 1925. 

1. Tătăfianu m. p., 
director general. 

Revăzut şi aflat în consonanţă cu registrele institutului 
Sibiu, la 11 F ebruarie 1925. 

COMITETUL DE CENSORI: 

loan Rebega m. p., 
şefcontabil şi expert-contabil. 

Mateiu Voileanu m. p., prezident 
Dumitru Comşa m. p. 

T. V. Păcăfianu m. p. Dr. Nicolae Schiau m. p. 
Etnii Terzariu m. p. 

FABRICA DE P I E L Ă R I E 
GHETE, CURELE DE TRANSMISIE 

P I E L Ă R I E F I N Ă 

FRAŢII RENNER & O* SOC. AN. CLUJ 
ADRESA TELEGRAFICĂ: „ D E R M A T A " . 

» NORA 4 4 SOBE ARTISTICE DE FAIANŢA 
SE POT COMANDA IN CLU] 
CALEA REGELE FERDINAND 38 

LA MAGAZINUL FABRICEI „IRIS" 
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1 Adresa abonatului 

V Stollwerck" l 

V 

,L 
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» 

) 

Braşov-Bucureşti ^ 

Specialităţi de Caramele, Cio
colate, Bomboane sunt cele 
mai bune. Observaţi Numele 

„Stollwerck" 
F r a ţ i i 

Stollwerck" 
Societatea Anon imă 

f^ n 
Lumea 

PRETENŢIOASĂ 
cumpără pretutindeni produsele 

FABRICEl 

rf 

fK 

Prima fabrică de bonboane fi cio
colată din Transilvania Soc. Anon. 

BBAŞOV 

Telefon 671 fi 215 

tL 

99 ASTRA 64 

Prima Fabrică Română de 
Vagoane şi Motoare Soc. An. 
Direcţiunea Gen.: BUCUREŞTI, 
Str. LASCAR OATARGIU No. 11 

f Adresa telegr.: Vagonastra. Ţ 
• Scrisori: Căsuţa poştală 136. • 

wmmmmmmmmmmmmmm 
D i r e c ţ i u n e a f a b r i c e l o r A r a d : 

Orice fel de vagoane de persoane, de 
marfă şi de lux. Vagoane Cisterne 
pentru spirt, petrol şi benzină. Vehi
cule industriale, forestiere şi agricole. 
Constructiuni de fer, stâlpi nituiţi. Piese 
de maşini forjate. Zdrobitoare de cânepă, 
Poduri. Piese turnate de fer şi de bronz. 
Cazane cu înaltă tensiune sistem Qefia, 
Kornwall, Tischbein, Diirr-Modling etc. 
Rezervoare pentru apă, spirt, petrol şi 
benzină de or ice formă şi m ă r i m e . 
P i e s e de r e z e r v ă p e n t r u v a g o a n e 

Oferte şi devize, la cerere. 

te 
te 
te 
te 
te 
te 
te 
te 

g*-»g> 

Cumpărăm ca şi în anii trecuţi 
orice cantităţi de s e m i n ţ e de 
t r i f o i ş i l u c e r n a pe lângă 
preţurile cele mai avantagioase. 

ATENŢIUNE 1 Acelor proprietari, cari 
ne vor vinde nouă produsele lor, ne 
obligăm, ca să le decuscutăm (cură
ţim de matasâ) gratuit a zecea parte 
din marfa vândută nouă, pentru a fi 
întrebuinţata la viitoarea însămânţare. 

BANCA CENTRALA, Secţia Cereale 
CLiJJJ, Strada Regina Măria No. 1—3. 

Tiparul Tipografiei „Viaţa" Cluj, Strada Regina Măria No. 36. 


